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ATA DA 13! sEssÃo onorrÁnta oA 2! sEssÃo rEGrsLATrvA DA 20ê LEGTSIATURA DA cÂtulna uurrcrpet oe
PAU DOS FERROS - RN.

Aos doze dias do mês de junho dois mil e vinte e cinco, às 9:30 horas, reuniram-se os Senhores Vereadores e
Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Cámara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, ne 1291,

nesta cidade, cuja sessão Íoi convocado os vereadores para particíparem da 13i Sessão Ordinárla da 2e Sessão

legislativa da 20ê Legislatura pelo Excelentíssimo Senhor Presidente JAIME DE CARVATHO COSTA NETO, mediante
convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do grupo de whatsapp. O Presidente da Casa declarou
aberta a 13a Sessão Ordinária da 2e Sessão Legislativa da 20e Legislatura, o mesmo, passou a palavra para a 1ê

Secretária, Vereadora FRAÍIOSCA ITACIRA ÀRES NUNES, a mesma realizou a conferência de quórum, que
registrou a presença de 12 (doze) vereadores, conforme atesta lista de presença constante nesta ata, declarando,
portanto, a existência de quórum. Estavam presentes os vereadores(as): 01. FRÂNCISCO DEUSIVAI{ DOS SANTOS

NASÁRIO; 02. JOSE etSOH nÊCO GOÍ{çAwES 03. JATME DE CÂRVA|.}|O COSTA NETO; 04. FRANCTSCO

GUTEMBERG BESSA DE ASSIS;05. JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OUVEIRA;06. FRAI{OSCA lTAqRA AIRES

NUNES; 07. REGINALDO ATVES DA SIwA; 08. FRANASCO DE ASSIS MONTEIRO; ü). XARIGINA DAYAITA MAIA
COSIA; 10. A|ÁNY SAMUET TOPES DE FREITAS; 11. DOMIOANA MARILAC OE OLIVEIRA TOPES; 12. FRANCISCO

JOSÉ FERNANDES DE AQUINO; havendo assim existência de quórum; em seguida a secretária também fez a leitura
da Ata da Sessão anterior. O Presidente JAIME DE CÂRVAIHO COSTA NETO, fez a votação da Ata da 12! Sessão

Ordinária do dia 09 de junho de 7026; Ata aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão, o
mesmo, passou a palavra para a 1! Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA ATRES NUNES para proceder com
a leitura da ordem do dia com o objetivo de apreciar um total de 17 (dezessete) matérias,01 do executivo e 16
do legislativo, assim, passou para o presidente JAIME DE CÂRVA]HO COSTA NETq onde o mesmo, passou a

palavra para a 1. Secretária, Vereadora FRANCISCÂ ITACIRA AIRES NUNES para proceder com a leitura do
PROJETO DE tEI . N9 241712026.MARIANÍIIA ATMEIDA NASCIMENTO, DENOMINA "ARENINHAJOÃO IVANILSON

BESSA - PEBA',, A ARENTNHA LOCALTZADA NO BATRRO PARAíSO, NO MUNTCíP|O DE PAU DOs rrnnOSTnru r OÁ

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Vereador GUGU BESSA, líder de governo, para a defesa do Projeto, saudou aos nobres
colegas vereadores, visitante aqui presente, e os demais ouvintes que nos escutam através das redes sociais. Bom

dia a todos, uma homenagem mais do que justa para esta areninha do nosso amigo lvanilson, que é conhecido
popularmente por Peba, que teve bastante convivência com ele e com os familiares dele, também o vereador
Gordo do Bar, também bastante convivência com o pessoal de Peba e Dona Dicele, com os meninos, Djanilson,
Alcivan, Rosivan, Sheila e Narla. Conheceu Peba há muitos e muitos anos, e essa homenagem, que diz que é mais
do que justa, porque ele, os filhos, os proprietários do terreno, foram o doador do terreno para a Areninha. Eles

doaram e pediram para que fosse feita a homenagem ao pai dele, com o nome lá posto, de José lvanilson Bessa

Diógenes, que é seu Peba. Tendo a certeza que os colegas vereadores vão votar a plenaridade dessê projeto.
Vereador REGINALDO AIVES, saudou aos nobres colegas, público que nos acompanham atÍavés das redes sociais.
Só queria fazer um questionamento e uma interrogação para os nobres colegas aqui presentes. Há pouco tempo
nós estivemos aqui elogiando, o poder executivo por ter adotado uma nova metodologia de fazer consulta pública
para se denominar nome de espaço público. Assim foi feito com o centro administrativo- E pensava, e até elogiei,
fiz um comentário digno de uma realeza, mas o que ver hoje é totalmente o oposto. A gente, e a colega vereadora
aqui solicitou que levasse em consideração, o pedido da nossa colega vereadora nem sequer foi analisado, que
levasse em consideração a possibilidade de colocar o nome daquele espaço público de Raíssa, como símbolo
daquela tragédia que aconteceu no nosso município, para gue, de certa forma, que fosse para a consulta, para
que de certa forma, tivesse apreciação do público- Mas, hoje, a gente vê aqui o projeto vindo do Executivo, sem
sequer passar, como era tido como umâ metodologia de consulta pública disso. E o que mais me espanta é o
nosso nobre colega vereador, dizer que o futo de estar colocândo o nome do Peba, nada contra, é devido a ele
ter doado o terreno. Na verdade, quando você constrói, rêaliza, constrói um loteamento, então o loteamento
cede uma área pública. E essa área pública, o município pode fazer o que bem entender para benefício daquela
comunidade. Mas o que a gente vê aqui é totalmente o oposto em relação à questão preteritamente aqui
colocada de certa forma que seria feita consulta pública. Nada contra o nome do empresário, do p€rsonal, do
Peba. Nada contra que foi dono daquelas têrras ali. Era digno também de ser apreciado, mas o que me deixou
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assim sem entender era uma coisa que foi pregada anterioÍmente, da consulta pública, e agora o projeto.iá vem
pâra passar e votação. Esse projeto terá o meu voto, claro e evidente. Mas só chamo a atenção para esse ponto
e a gente, de certa forma, Aldacéia a gente tem que ser coerente com o que se prega, porque senão a gente cai

no ridículo. Então, esse é o meu posicionamento, meu questionamento, mat de certa forma, queria também
parabenizar a gestão por, até enfim, vai inaugurar uma obra que está com um atraso de mais de três anos. A

umarizal entregou a mesma obra, o mesmo recurso, no início de 2024. Para ser mais preciso, em 07 /2024- E

estamos em 2026, e a obra ainda não foi entregue. O vereador Reginaldo, como é de conhecimento de vocês, fez
inúmeras denúncias sobre a questão da construção de forma irregular, quando não se tinha sequer um muro de

arrime-o. E aíeu fiz a denúncia no conselho, no conselho aqui de engenharia, o conselho notificou o município, o
município foi obrigado a se adequar à padronização e colocar o muro de arrime-o. E a gente está aí nessa

fiscalização de forma ética e responsável e de forma independente. Vereador GILSON nÊGO, saudou aos nobres
pares, população aqui presente, população que nos escuta através das redes sociais. Parabenizar, acho que toda
emenda é para de praxe ser dita, inclusive, tanto na Casa como pela gestão, que foi uma emenda do Ex-Senador

Jean Paul. E aL essa areninha que foi tão cobrada, por mais que a demora tenha sido grande, mas até que, enfim,
saiu. Então, parabenizar. O esporte, ele só tem a nos acrescentar, porque tira os jovens de alguns locais do meio
da crimlnalidade através do esporte. Então, assim, parabenizado, porque o esporte é sempre bem-vindo. Então,

essa quadra, como já é de prática em alguns cantos. Houve um atraso normal, às vezes, na gestão. Não é para ter,
mas houve o atraso. Queria parabenizar também pelo nome. Seu Peba foi um senhor bem conhecido na

população daqui da região nossa, seus filhos todos trabalham aqui, todos empreendem aqui, todos têm vínculos
aqui, nasceram aqui. E ele, como um grande cidadão, foi homenageado com esta quadra. E também dizer como
a gente falou, se é consulta pública, é consulta pública. Se é decreto ou se é lei, é para ser lei. Vereadora ALDACÉIA"

saudou aos colegas vereadores, vereadoras, público que participa desta sessão no formato presencial, ou virtual,
ou através da rádio. Gente, é o seguinte, para início de conversa, quer aqui dizer, de peito aberto, que a família
do homenageado, a não se questiona isso, o homenageado, foi um homem que deixou todo um legado, uma
família respeitável, é o pai de Sheila, de lvanilson, não estamos questionando o nome. O que fica a pensar, e aqui
falou diretamente com Mariana Almeida, neste momento, que é representante do Executivo, que foi eleita, como
nós fomos eleitos e eleitas para o poder legislativo. E ao aqui dizer uma coisa, que não subestime inteligências.
Há poucos dias viu aqui uma proposição pautada em que uns colegas vereadores propunham o nome de uma
instituição, o nome de uma pessoa lá. De repente, o executivo coloca consulta pública como critério para se

nomear instituições públicas; parabenizou de peito aberto. e no momento, já pediu aos seus colegas vereadores
e ao Poder Executivo que na próxima consulta, na próxima nomeação de um prédio público, o nome de Raíssa

figurasse entre outros nomes para ser escolhido pela população, já que a gestão é muito democrática- Foi nesse

sentido; não pedi que colocasse o nome de raiz. Pediu que colocasse o nome de raiz dentre os nomes que
pudessem ser consultados. E aqui quer dizer uma coisa. A defesa dos direitos da infância e da adolescência é uma
pauta muito cara. E nós vereadores e vereadoras temos que olhar para o âmbito das políticas públicas, e esta não

arredar o pé. Há poucos dias se sentava para discutir, para debater a aplicação de emenda do deputado Fernando
Mineiro de quase 2 milhões, tirando quatro centros para educação, onde era para destinar para a comunidade
neuro divergente. Mas não conseguiu. Ainda ontem, conversando com o deputado, ele dizia, não foi contemplado
não essa população que o pessoal da APAE. Ontem, a gente deu uns diálogos, tudo conversando. Quero aqui dizer
que essa pauta dos direitos da infância e adolescência, não arreda o pé dela. Nunca. Enquanto eu viver. E, nesta
Câmara, pensa que nós vereadores e vereadoras devemos ver que era o nome de Raíssa, estou falando aqui,
gente, não é questionando o nome de Peba. Um nome muito forte, muito bom, uma família honrada. Está

questionando por que nesta cidade não pode haver uma instituição com o nome de uma menina que foi
assassinada, uma negra, que morava numa favela. Ou seja, por que não se homenageia negro, pobre e favelado
nesta cidade? Qual o problema? Está Êlando aqui, gente, com muita emoção, é pela simbologia, cobrando da
gestão, unidade em teoria e prática- Publicidade é uma coisâ e prática é outra. Sinceramente, Mariana, fala dessa

forma aqui muito emocionada e sem arredar o pé do que estou dizendo. Não retiro uma letra, porque o que estou
dizendo aqui tem uma simbologia muito grande. E chama seus colegas vereadores e vereadoras, em níveis teórico
e prático, a fortalecerem as pautas da infância e da adolescência. lnclusive o FlA, o Fundo da lnfância e
Adolescência, que desde que chegou aqui, que a gente cobra, cobra, cobra, que o município deixa de receber Í "üp
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recursos da sociedade civil, de empresários, para que o FIA possa ter viabilidade. Sinceramente, de todo coração,

está questlonando, fica claro, mais uma vez, não é o nome de Peba, não é o nome proposto pelo Executivo, é o

critério, é a forma de dizer esse legislativo que vai ser de uma coisa. Cadê a reciprocidade entre poder executivo
e legislativo? Paciência. Tudo na vida tem limites. Vereador GUGU EESSÀ saudou aos nobres colegas vereadores
e ouvintes que nos escutam através das redes sociais- Disse que ouviu atentamente as palavras do nobre colega

vereador; garante que nós todos os treze vereadores, todos os treze vereadores têm direito de propor o nome a

um órgão público do nosso município. Todos nós, 13 vereadores, estamos aqui para fazer projeto e legislar. O

município acata ou não acata? Sei que foi no último Projeto de Lei que veio para determinar o nome do centro
administrativo, fol por votação popular. Só que qualquer um vereador desta Casa tem direito de propor. Tem

direlto de propor projeto. Se tivesse propondo o projeto, tivesse já colocado o nome do projeto da menina, que

é mais do que merecido, o nome de Raíssa, não estaria esse projeto aqui hoje, para botar o nome da Areninha de

Peba. Vereador GORDO DO BAR, saudou aos nobres pares, população de casa, acompanhamento através de

Facebook e YouTube. Mas, Gugu, está sendo corriqueiro aqui na Câmara que o Executivo mandar. E quanto a isso,

dizer que já tivesse aqui, tinha sido respeitado, Projeto de Lei que ele e o vereador Gilson apresentaram aqui na

Câmara, não foi respeitado não. Ela estava nas comissões, quando foi feita uma consulta popular, depois de ter
sido dada entrada nas comissões na Câmara Municipal. Então, está sendo dois pesos e duas medidas aqui na

Câmara. Vereador JAIME DE CARVALHO, não está sendo feito dois pesos e duas medidas na Câmara, não. Na

Câmara, a gente segue o trâmite e o processo legislativo. Sobre questões voltadas ao Poder Executivo ou a essa

interrelação entre o Executivo e o Legislativo, aí cada um aqui pode fazer os seus questionamentos. Mas, na

Câmara, nós fazemos questão de seguir o trâmite legislativo conforme as questões regimentais. Questão de outro
projeto. Vereador GORDO DO BAR, realmente é porque se expressou mal, mas dizer que é dois pesos, duas
medidas em relação ao que o vereador disse aqui no plenário agora. Não é em relação à Câmara, é em relação ao

que o vereador está dizendo, que se tivesse dado entrada tinha sido respeitado e a gente não foi respeitado. Nem

ele e nem o vereador Gilson Rego, que no caso, pelo Executivo. Vereador GUGU BESSA, estou entendendo as suas

colocações. Só que o Projeto de Lei tinha passado pela Casa, a Vossa Excelência tinha o direito de colocar em

votação. AL o presidente, quem ia decidir? 5e ele estava nas comissões, aí, não posso falar nada, mas passou aqul

na Casa, tinha o direito. Aí, não posso responder pelo trabalho da Casa. Vereador JAIME DE CARVALHO, vamos

reposicionar essa situação, certo? Até para a população ficar ciente do que aconteceu. Houve um protocolo na

Casa de um PÍojeto de Lei que denominava o centro administrativo de autoria conjunto entre os vereadores Gilson

Rêgo e Gordo do Bar. Antes da sessão acontecer, antes da divulgação da pauta, nós recebemos uma publicação,

na verdade, fomos surpreendidos por uma publicação do Poder Executivo colocando em votação, por meio de

um decreto publicado na noite anterior e colocando em votação para consulta popular, para que a população

pudesse escolher entre três nomes quem sería o nome a ser contemplado como nome a ser denominado o novo

centro administrativo. Então, levando isso em consideração, foi retirado de pauta. Foi dessa forma que aconteceu.
Não chegou aí para as comissões, não. Foi protocolado na Casa, mas antes de ser apresentado aqui no plenário,

foi publicado um decreto e foi dada tramitação e a gente, em virtude disso, não deu sequência, certo? Mas os

vereadores, obviamente que se os vereadores quisessem apresentar, não poderia ter retirado de pauta e iria para

as comissões, mas quando chegasse nas comissões, o que a Comissão de Legislação e Justiça e Redação Final diria?
que existe um decreto já publicado, portanto, um ato administrativo perfeito que assegurava ao Poder Executivo

a continuidade dessa tramitação. Então foi por isso que eles não insistiram e aconteceu aqui da forma mais
tranquila possível. Acredita que todo mundo aqui nas suas colocações tem as suas razões de suscitar essas

questões que estão sendo colocadas hoje, mas é importante que a gente esclareça isso até para que não denote
que nós estamos com algum tipo de atitude antídemocrática aqui na casa ou antirregimental. Vereador
REGINAIDO ALVES, com todo o respeito, mas existe um projeto aqui na Casa de autoria do vereador Gilson Rêgo,
que é para ser pautado e já está com mais de dois meses, está com 30 dias e o prazo regimental são 20 dias. E aÍ

seria interessante que esse proieto viesse, nem que fosse para votar de forma negativa ou positiva, não sei, mas
que, de certa forma, viesse para serapreciado por esta Casa. VereadorJA|ME DE CARVALHO, sem objeção alguma

da casa, inclusive cada vereador tem diÍeito a colocar uma matéria por sessão. Se o vereador Gilson quiser trazer
essa matéria aqui, como o Poder Executivo não respondeu ao ofício e a comissão também não finalizou o seu

parecer, pode trazer para a sessão, é seu direito, é regimental. Agora, não posso desarquivar e p
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própria, trazer para a sessão. Não, aí realmente tem que ser de interesse do vereador. Mas essa tramitação da

questão das comissões, é importante que o presidente da comissão também possa responder em nome da

Comissão de Finanças e Orçamento. Vereador GUGU 8ESSA, antes da sessão começar, já tinha falado com o

vereador Gilson e tinha dito que na próxima sessão o projeto dele vai vir para a votação, porque nós não

recebemos resposta do ofício e vaivir para a votação. Aí, cada vereador tem uma norma de votado, sim ou não?

Porque a gente manda o ofício, o presidente da comissão está fazendo o correto, manda o ofício para lá, porque

aqui a população reclamava da gente que a gente não se reunia. E com nada, a comissão de finanças e orçamento,
nós estamos se sentando, sim, junto a Domiciana e Alany, estamos fazendo o que manda o regimento interno
desta Casa. Quando vem um projeto, a gente faz. Quando tem alguma dificuldade, a gente pede resposta. Se não

chegar a resposta, a gente coloca em votação, que é o prazo regimental. E tem um prazo de ofício de responder
15 dias e reiterar com mais 15 dias. Só que não chegou, a gente coloca em votação na próxima terça-feira. iá tinha
falado com o vereador Gilson e o vereador Reginaldo. O presidente colocou o Projeto de Lei Ns 24U/2026 em

votação. Projeto aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a palavra

para a 1ê Secretária, vereadora FRANOSCA ÍTACIRA AIRES UNES para proceder com a leitura do PROJETO DE

LEI -N9 242712026. MARIANNA ALMEIDA NASCIMENTO INSTITUI O SLOGAN OFICIAL DA FEIRÂ INTERMUNICIPAL

DE EDUCAçÃO, CULTURA, TURTSMO E NEGÓCIOS DO ALTO OESTE POTIGUAR - FINECAP, ESTABELECE DTRETRTZES

PARA SUA UTILIZAçÃO, PROTEçÃO E PROMOçÃO INSTITUCIONAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVIADO

PARA AS COMISSÔES. - PROJETO DE LEI .N9 2479/2026 - MESA DIRETORA DISPÕE SOBRE AUTORIZAçÃO DO

LEGISLATIVO MUNICIPAL PARA REALIZAçÃO DE CONCURSO PÚBIICO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER

ENVIADO PARA AS COMISSÕES - PROJETO DE LEI . N9 242212026 - IAIME DE CARVALHO COSTA NETO INSTITUIA

"FEIRINHA DA NOSSA GENTE" COMO EVENTO PERMANENTE E PATRIMÔruIO CUTTUNNI IMATERIAL DO

MUNICÍPIO DE PAU DOs FERROS/RN, INTEGRANDO O CALENDÁRIO OFICIAT DE EVENTOS DO MUNICíPIO, E DÁ

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVIAOO PARA AS COMISSôES. PNOITTO DE LEI -N9 247817026 - JOSE GILSON

REGO GONCALVES INSTITUI A FEIRA MUNICIPAL DO AGRONEGÓCIO E EXPOSIçÃO DE PAU DOS FERROS-
.EXPOPDF,, NO CALENDÁRIO OFICIAL DE EVENTOS DO MUNICíPIO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A sER ENVIADO

PARÂ A5 COMISSÕES. PROJETO OE WI . N9 24,.612026 - JAIME DE CARVALHO COSTA NETO, RECONHECE COMO

DE UT|L|DADE PÚBL|CA A COLÔN|A DE PESCADORES Z-22. Vereador JÀME DE CÂRVAIHO, para a sua defesa.

Saudou aos colegas vereadores, população que nos assiste. Hoje, a matéria que traz aqui ao plenário é de extrema
relevância porque reconhece a nossa colônia de pescadores 222 como de utilidade pública. E, antes de mais nada
gostaria de cumprimentaÍ Rodrigo da Pesca, que aqui é presidente da FECOPesca do Rio Grande do Norte,
também a Pierre Vieira, que é assessor de comunicação, presta toda uma assessoria a esse trabalho tão bacana

que é desenvolvido na FECOPesca e também aqul na colônia do Pescadores E22. E por que a gente traz com muita
segurança esse Pro.ieto de Lei aqui para Casa, para a defesa perante os colegas vereadores e a nossa população?

Principalmente porque muita gente não sabe, mas cerca de 1 milhão e 60O mil p€ssoas no Brasil elas vivem dessa

atividade comercial. A pesca é de extrema relevância, é uma atividade econômica extremamente relevante para

um país de dimensão continental como o Brasil e que tem, principalmente em tudo o que diz respeito às águas, o

nosso país é conhecido como o país das águas, é o pulmão realmente da humanidade, e aqui tudo o que diz
respeito às atividades econômicas em torno da água, da pesca, é de extrema relevância para a economia do nosso

país. Então, no âmbito local, isso não é diferente. Em especial lá na barragem, no Açude Público Dr. Pedro

Diógenes, nós conhecemos a realidade, nós sabemos o tanto de colonos, o tanto de pessoas que sobrevivem da

pesca aqui em Pau dos Ferros e também nas cidades circunvizinhas. Rafael Fernandes, por exemplo, que tem
também uma quantidade de pescadores, de Íamílias que vivem da pesca artesanal de forma muito expressiva.

Então, a colônia de pescadores em Pau dos Ferros não faz apenas um trabalho em defesa dessa atividade
econômica, mas também dos trabalhadores e das trabalhâdoras que vivem da pesca. E são inúmeras as atividades
que são desenvolvidas anualmente, mensalmente, na colônia de pescadores; pode destacar aqui algumas, as mais

recentes. O projeto Boa Visão, que foi feito em parceria com o mandato da deputada federal Carla Dixon. O
oftalmologista doutor Albert Dixon esteve recentemente aqui no município para fazer essa abordagem junto aos

trabalhadores e às trabalhadoras da pesca que, inclusive, convivem com uma precisam de uma sensibilidade na

visão muito grande, porque convivem, inclusive, com a vara, com a linha de pesca. Então, realmente, precisam

desenvolver bem essa questão da visão. A entrega, acredita que poucas pessoas sabem aqui, mas hoje, e
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parceria com a Conab, é feita a distribuição de peixes para os beneficiários dos CRAS aqui do nosso município. E

é um trabalho já desenvolvido lá pela colônia de pescadores E22. Forcm feitas ações de saúde para as

trabalhadoras, para as trabalhadoras da pesca artesanal, um trabalho muito bacana em parceria com outros
órgãos, inclusive aqui do município, atendimento diário sobre a questão do seguro-defesa. Viu toda a discussão,

essa pauta inclusive nacional que existe em relação ao seguro-defesa. Então, assim, são... inúmeras coisas que a

gente poderia elencar no dia de hoje para que... possamos defender a utilidade pública da colônia de pescadores

E22 e ao trabalho que é feito, tanto aqui no âmbito do município de Pau dos Ferros, mas também na FECOPESCA

como um todo. Certo, Rodrigo? Então, quer aqui parabenizá{o em público pelo trabalho, pela assistência que

você presta, você e toda a colônia presta aos trabalhadores da pesca artesanal aqui no nosso município e também
convidá-lo a trazer mais pautas relacionadas aos pescadores aqui do município paÍa que a gente possa discutir e

aprimorar aqui nessa casa legislativa, porque se é do interesse da coletividade, se vai trazer ganhos para essas

famílias, é também do ínteresse dessa casa legislâtiva. Então, pediu aos colegas vereadores que já conhecem esse

trabalho, que não é de agora. É um trabalho desenvolvido ao longo de muitos anos, mas que vem ganhando uma

notoriedade muito expressiva, principalmente depois das redes sociais. E aí parabeniza também o trabalho de
comunicação que vem sendo feito. Particularmente, teve acesso muito mais através desse trabalho de

comunicação que vem sendo empreendido. Então, que mais pessoas possam ser alcançadas, que mais pessoas

possam compreender a importância da pesca como atividade econômica, e também como um meio de

subsistência dessas famílias, em especial ali do sítio barra8em. Então, conto com a sensibilidade e com o voto dos

colegas vereadores para que a gente possa aprovar, no dia de hoje, o reconhecimento da utilidade pública da

colônia de pescadores 222. Vereador REGINALDO ALVES, queria aqui já parabenizar você em trazer um projeto
dessa magnitude e, de certa Íorma, abrir um leque para uma grande discussão, não so a aprovação, mas para

despertar a curiosidade da população em conhecer a colônia 222, par:r que possa ter conhecimento da grandeza
que ela desenvolve, não só na comunidade Barragem, aqui do município de Pau dos Ferros, mas em vários outros
municípios parceiÍos. É isso o conhecimento que tem da colônia, que e administrada pelo por Rodrigo, suplente
vereador desta casa, e queria mais uma vez parabenizar por essa propositura. Nós sabemos, Gugu, que a pesca

está entre um dos maiores fatores de crescimento de grandes nações. O arasil, ho.ie, é fichinha em relação a

outros países, mas, mesmo assim, exporta bastante carne da área da piscicultura, carne de peixes e essas outras,
de cassino cultura também, na área de camarão também. Mas queria, de certa forma, chamar a atenção da
população para, sempre que necessário, provocar a associação 222, para inserir cada vez mais projetos voltados
para a criação de peixes, não só na esfera artesanal, mas também comercial. Porque o potencial da produção da

tilápia é gigante. Nós temos desde a sexagem, da mudança, da reversão do sexo do peixe. Por que se faz esse

procedimento? Porque quando você faz a sexagem, e hoje o processo é feito com um hormônio sintético. Então,

a gente chama a atenção da população, chama a atenção da colônia, para engajar sempre, cada vez mais,

despertar na população essa curiosidade em produzir de forma comercial. Tendo em vista, que nós estamos aí

recebendo a água do Rio São Francisco, E aqui Pau dos Ferros vai ser privilegiada ao extremo, não só pela área
agricultável irrigada, mas também pela questão pesqueira. Nós temos ali regiões do Ceará que é referência e aqul
em Pau dos Ferros não vai ser diferente. Então, nós precisamos preparar a população, precisamos preparar o
setor público para incentivar cada vez mais esse tipo de associação, produtores, para que a gente possa ter uma
produção escalável e que possa gerar emprego e renda para a população. Diz isso porque é técnico agrÍcola com
habilitação em isotecnia, estudou na Escola Agrotécnica Federal de Sousa e lá a gente podia acompanhar e ver o
desenvolvimento da área pesqueira. Então é isso que quer aqui também para o seu município e aí, de certa forma,
parabenizou o presidente da colônia, Rodrigo, por estar fazendo esse trâbalho, mas quer despertar a curiosidade

da população para procurar associação para saber dos programas e se há a possibilidade de buscar aí uma parceria

da associação e o privâdo na produção de pesqueiro, na produção de tilápia ou qualquer outra espécie, porque o
comércio da carne da tilápia está crescendo. Hoje, um quilo de carne de tilápia está mais de, para a venda, está
mais de, 14 reais. Eu não recordo, mas você entrega a Ílápia ao consumidor, para o atravessâdor, de certa forma,
a RS 14,00 ou â RS 16,00, um negócio assim. Então, é algo bem rentável e que vai fazer a mudança de vida de
muita gente. vereador GORDO OO BAR, é um prazer imenso poder votar num projeto de lei. Dizer que não precisa

de foto, Rodrigo, não precisa de nenhum testemunho aqui, porque é testemunha ocular do seu trabalho e do
trabalho da coluna de pescadores. Não ó aqui em Pau dos Ferros, você que é a frente aí, além de Pau dos Ferros,
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mas no estado do Rio Grande do Norte, dizerque é um trabalho muito bom, dá muita oportunidade a quem vive
no campo, a quem é pescador, não só de lá, mas também de cá, da região inteira, pegando aqui os municípios
adjacentes, como Marcelino Vieira, Rafael Fernandes, Encanto, próprio Apodi, você é um herói, você é um
resistente. E gostaria de parabenizar de público aqui da Câmara Municipal, parabenizar Dr. Jaime por ter
apresentado esse excelente projeto. Dizer que pode contar com meu voto e minha defesa, porque quando se vem
qualquer coisa aqui para a Câmara, em prol do povo, em prol da defesa do mais humilde, o Gordo do Bar é voto
favorável, é prego batido, ponta virada. O vereador Alany pediu para se retirar mais deixou seu voto favorável ao
projeto. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, também faz uso da palavra nesse momento e começou primeiro
parabenizando o colega vereador Jaime de Carvalho pela propositura E mandando um abraço para todos os
pescadores de nossa Pau dos Ferros e em toda a região. Falo pescadores porque engloba todos os trabalhadores
que vivem de recursos aquáticos, então, todos os pescadores. E parabenizar a Jaime, porque a colônia dos
pescadores, ela é na barragem de Pau dos Ferros, mas ela se estende por toda â cidade. Lá no seu bairro mesmo,

no Riacho do Meio, tem associados da colônla e é uma forma de assegurar também o direito desses trabalhadores.
A gente aqui hoje só estamos chancelando uma associação que já vem há tempos trabalhando, que já vem há

tempo construindo, uma solidez na cidade, na região. E fica muito feliz em votar no pÍojeto desse. Então,

parabéns, meu amigo Rodrigo, por todo o trabalho feito. E deixo um abraço a todos os pescadores de nossa

cidade, da região Oeste e de todo o Rio Grande do Norte. Vereador GIISON RÊGO, saudou aos nobres pares,

população aqui presente, população que nos escuta através das redes sociais, um bom dia de novo a todos. Queria
também, de antemão, parabenizar a iniciativa do Presidente, reconhecer e parabenizar ao Presidente Rodrigo,
por esse trabalho árduo e fácil que não é. Trabalhar com gente, com profissão, com uma coisa tão complexa
quanto é pesca. Além das complexidades do dia a dia, ainda tem a questão ambiental, questão de águas, questão
de perÍodos. Deve ser uma coisa bem complexa. lmagina a complexidade. Então, parabéns, Rodrigo, pela sua

dedicação, pelo seu trabalho à frente da colônia dos pescadores- Essa dedicação toda que você tem ao longo dos

anos, essas viagens que você faz em busca de projetos, em busca de recursos para manter isso firme. E parabéns

ao presidente também pelo reconhecimento como utilidade pública. Entâo, de fato, a Certidão do Nascimento
está sendo voltada hoje, dessa colônia de pescadores- Vereadora ATDACÉ|À saudou aos colegas vereadores
presentes, público presente. Mas, pensava que a colônia de pescadorjá era reconhecida de utilidade pública pelo

seu tempo. Rodrigo, você que aqui está, que vem travando lutasjunto ao campo, com o pessoal do campo, você

sabe que o Ministério do Desenvolvimento Agrário há poucos anos aí ele foi praticamente diluído. O governo
federal, ele recriou o Ministério do Desenvolvimento Agrário e está trazendo para este país várias ações do campo
do fortalecimento da agricultura familiar e da questão da pesca e tudo mais. lnclusive, ontem, gente, quero aqui
anunciar, que senti falta de algumas pessoas, de vocês. Lá no campus de UFERSA, o auditório estava lotado. Ontem
foi o lançamento do Dom Helder lll no território do Alto Oeste Potiguar. Gente, a coisa mais linda. Ontem, eu saí

de casa tão feliz, porque vocês sabem, quem vive nesse campo, sabe o que significa o Dom Helder para o
desenvolvimento territoÍial. Nós vivemos em uma região, o Alto Oeste, que não tem tradição de fortalecimento
das organizações, associativismo, cooperativismo, e nós temos que entender que o desenvolvimento é promovido
pelas pessoas em contexto no território. Sinceramente, o Dom Helder foi divulgado, amplamente divulgado,
porque o Ministério do Desenvolvimento Agrário, em uma parceria com o UFERSA, vi em vários grupos de
WhatsApp essa divulgação, muita divulgação. Então, assim, que bom que a colônia de pescadores possa também
se integrar a todo esse conjunto de ações, porque, gente, acredita mesmo nas lutas. E ontem sentiu falta da
Secretaria de Desenvolvimento Rural lá, e foi convidada. lnclusive havia de vários municípios. Foi tão lindo ontem,
foi tâo belo. O Dom Helder tem muito, muito a contribuir com o nosso território. Nós sabemos o que foi o Dom
Helder, o Padre Pedro, lá para aquela região do Seridó, Mato Grande, agreste, e agora vamos ter o Dom Helder
lll. Fantástico. E a questão da pesca, tem ações no Congresso Nacional que estão sendo fortalecidas, e graças a

que o Ministério do Desenvolvimento Agrário vohou, e reintegrou-se, e está de venta em poupa. lnclusive, o Dom
Helder vai beneficiar 30 territórios do Nordeíe. Sucesso, meu ami8o, e nós estamos sempre à disposição.
lnclusive, já tivemos várias pautas onde travamos juntos e juntas essa questão em prol da agricultura familiar e
do fortalecimento das cadeias produtivas no nosso território. Vereadora DOMICIANA IOPES, saudou aos nobres
colegas vereadores. quero também cumprimentar aqui Rodrigo, da Colônia, Pierre, todos os meus colegas que se

encontram aqui, todo o pessoal também de casa através de nossas redes sociais. E também gostaria
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parabenizar aqui, Jaime, por esse projeto, reconhecendo a colônia dos pescadores como utilidade pública.

Sabemos da importância na vida, principalmente, Rodrigo já vem há tempos nessa luta, e como beneficia,
principalmente, o homem do campo. Se recorda que sempre existiram pescadoÍes, mas que não tinham os
direitos, eram soltos. E eram da sobrevivência- Quando pescavam, adquiriam sua fonte de renda e ficavam por
isso mesmo. E a questão desse reconhecimento, desse trabalho também, buscando para que eles tenham direito,
buscando melhorias para eles, é de fundamental importância. Principalmente naquele período também da
piracema, onde eles também ficam sem exercer a sua profissão, mas ficam amparados por lei. Então, Rodrigo,
parabéns pela luta e que continue. Diz isso porque atende muito, muitos pescadores pâra a atualização de
cadastro, e eles têm também essa preocupação nesse período- E ter seus direitos ali garantidos, isso é de
fundamental importância- Vereador GUGU BESSA, saudou aos nobres colegas vereadores, Presidente da Colônia
de Pescadores Rodrigo aqui presente, nosso amigo Pierre aqui presente também. Quero aqui parabenizar nosso

colega vereador, Presidente desta casa por esse importantíssimo Projeto de Lei que institui de autoridade pública
a Colônia dos Pescadores E22. A Colônia dos Pescadores que seu pai era sócio de lá, como pescador, foi lá onde
ele adoeceu e lá Rodrigo conseguiu um ampaÍo social para que ele se aposentasse antes de ele falecer e ele se

manter como cidadão. Tenho ó a agradecer essa colônia. Saber que vários pescadores, temos vários pescadores
no Riacho do Meio, em toda Pau dos Ferros, em toda a região, que são sócios da associação, que Rodrigo faz um
belíssimo trabalho com esses pescadores, luta por eles. Só essa gratidão que nós temos por essa associação.
vereador Jaime de Carvalho, ficou muito reflexivo depois da fala de Gilson e lembrando aqui a importância que

uma colônia como essa tem, como as associações, os sindicatos têm na vida das pessoas. Porque imagine aí os
problemas que nós já tivemos aqui em Pau dos Ferros em período de estiagem. O impacto que isso gera para a

economia local, para as pessoas que vivem da agricultura familiar, que vivem da pesca, se não fosse essa colônia,
se não fosse essa forma de se organizar coletivamente, de ter alguém que represente esses pescadores, o que ia
ser dessas pessoas? porque imagina o quanto, o tanto de sofÍimento que essas pessoas, Paulinho, devem passar
num período como esse. Sabe que já não é fácil, no dia a dia já não é fácil, são muitas lutas que são travadas, mas
num período de estiagem, como a gente já teve aqui na nossa cidade, a barragem 10O% seca. Como é que essas
pessoas sobreviveram durante esse período, se não for com a assistência governamental, se não for com o órgão,
com a colônia, como a 222, que fale por essas pessoas, que represente essas p€ssoas? Boa parte delas certamente
não tem instrução, certamente não teriam condições de chegar aos órgãos que podem beneficiá-los de alguma
forma, que possam oferecer algum tipo de seguro, de assistência. Então realmente a gente precisa discutlr mais,
não apenas os pescadores, mas todas as cadeias produtivas aqui do município e problematizar situações como
essas. Porque se com os pescadores o problema é a estiagem, mas, em outras cadeias, existem N outros
problemas que precisam ser discutidos e que precisamos de uma infraeírutura mínima, que precisamos pensar
políticas públicas que venham a beneficiar esçrs pessoas, e que venham a diminuir o impacto que essas

sazonalidades podem causar na vida e também no impacto financeiro que tem na vida dessas famílias. Então,
realmente, mais uma vez, parabenizar vocês pelo trabalho, que sabe que é árduo, mas essa Casa está aqui para
reconhecer e para votar âvorável a esse Projeto de Lea, que certamente também vai abrir portas para que a

colônia de pescadores possa galgar novos horizontes, visualizar novas possibilidades e trazer mais benefícios para
os pescadores aqui do nosso município. Vereador DEUSIVAN OOS sÂNTOS, deixando bem claro, Jaime, que não
é só a importância da colônia de pescadores quanto do trabalho que ela exerce, pÍincipalmente no jurídico, para
essas pessoas que Beralmente são pessoas mais leigas, e não sabem onde procurar, ficam perdidas. E a colônia
de pescadores tem acompanhado esses trabalhadores há muito tempo. Tanto que acha que todos nós aqui
pensávamos que já eram reconhecidos, que a colônia já era reconhecida pelo trabalho que ela faz há tempo.
Vereadora BOLINHA AIRES, bom dia, mais uma vez a todos, e a todas. Um bom dia especial aqui para Rodrigo, na
Colônia dos Pescadores. Como todos os vereadores que já me antecederam falaram, logo na hora que começou
a ler, começou a sentir assim, a colônia dos pescadores, porque exige uns critérios para que você obtenha, uma
associação obtenha este documento que aqui nós estamos na discussão. Disse assim, que quando se fala na
colônia dos pescadores, sempre alguém tem algum testemunho a dar a respeito desse trabalho desenvolvido aqui
pela colônia. Não sei também se é pelo fato de morarmos em uma região onde a seca predomina e nós tivemos
os dissabores de ter 10 anos de seca consecutiva e onde o nosso reservatório secou. Nós ficamos preocupados
com essas situações. E as pessoas que vavem da pesca têm esse apoio, têm esse suporte, que é a colônia dos

Rua Pedro Velho, 1291, Centro - Telefone: (M) 3351-2904 CEP: 59.900-OOO Pau dos Ferros, Á2|F' W
RN https://camarapaudosferros.rn.gov.br/ \J)'' 

\



{sÁ}
PODER LEGISLATIVO

cÂrvr.q,n.L MUNtcIpAL DE pAU Dos FERRoS
par-ÁcIo vER. FRANCISco LopEs roReuATo

pescadores. Já ouviu muitos e muitos depoimentos a respeito do trabalho que é desenvolvido ali. Então, disse

assim, não era nem necessário, mas é necessário que se tenha essa documentação para poder obter aqui o
reconhecimento de utilidade pública. Não tem nenhuma dúvida, não tem nenhum desconforto em votarfavorável
a esse projeto de lei vereador, e dessa iniciativa muito boa, porque tem certeza que, a partir deste momento, a

Colônia dos Pescadores, a partir deste momento, que esse Projeto de Lei vai ser aprovado, vocês terão mais

respaldo, terão mais subsídios para fortalecer cada vez mais esse trabalho desenvolvido pela Colônia dos
Pescadores. Então, com certeza, seu voto será sim. O presidente colocou o Projeto de Lei Ns 2416/2026 em
votação. Projeto aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a palavra
para a 1e Secretária, vereadora FRAÍIC|SCA ITACIRÂ AIRES NUÍ{ES para proceder com â leitura do PROJETO DE

LEI . N9 239612026. DOMIC1ANA MARITAC DE OUVEIRA IOPES, DENOMINA RUA EDMILSON TERTULIANO DE

FRETTAS, No BAtRRo cHtco ca.lÁ, trto vurutcípro DE pAU Dos FERRoS/RN, EspEctFtcA r oÁ ourRls
pnovtoÊruCtns. vereadora DOMICIANA IOPES, para a sua defesa. Mais uma vez, cumprimenta a todos, colegas
vereadores, todos vocês que estão no plenário, como também vocês que nos encontram, que se encontram
acompanhando através das nossas redes sociais, através da Rádio Obelisco. Quero cumprimentar de formâ
especial a família de seu Edmilson, que é minha comadre lclésia, ltáuria, professor Carlos; seu Edmilson sempre
foi um homem simples, um homem do campo, um homem que nasceu em Portalegre e que, com o tempo, veio
morar aquiem Pau dos Ferros, primeiramente em um perímetro irrigado. E depois, com o tempo, ele veio para a

cidade. Sempre foi um homem muito dedicado à família, teve os cinco filhos. E aqui cito, em memória, muitos de

vocês conheceram, que era o professor Mazinho e também Clécio, que trabalhava nos Correios e que morreu no

ano passado de uma Avc hemorrágica. Então, aqui, conto com o apoio dos meus colegas para que seu Edmilson
possa ser eternizãdo, homenageado através do nome dessa rua e que vai carregar para sempre, não só o nome
dele, mas também todo um legado da família, toda a sua dedicação como esposo, como pai, como avô, e que

tudo aquilo, todos os ensinamentos que ele deixou, sempre permanecerá para sempre eternizado através dessa

homenagem aqui nessa Casa que vai proporcionar nesta manhã de hoje. O presidente colocou o Projeto de Lei

Ne 2396/2026 em votação. Projeto aprovado a unânimidade dos vereadores presentes nesta sessão. Vereador
GUGU BESSÀ terminou de receber agora do gabinete da sLT, Sra. Prefeita, um Projeto de Lei que autoriza a

abertura de crédito especial do orçamento geral do município de Pau dos Ferros e das outras providências em
regime de urgência. Cumprimentar cordialmente venho por meio deste encaminhar apreciação dessa casa

legislativa o presente Projeto de Lei que dispõe sobre a criãção de ação específica da dotação orçamentária do
município de Pau dos Ferros, destinada ao apoio e fortalecimento da FINECAP, Feira lntermunicipal de Educação,

Turismo, cultura e negócios do Alto Oeste Potiguar. O municÍpio foí contemplado com dois recursos de emendas
parlamentares de custeio, do deputado Bennes Leocádio, num valor de R51 mllhão de reais, por meio do
Ministério do Turismo, para custeio e a realização do evento, conforme o Ofício 272/2026, emenda; confirmada

.iá na plataforma do TransferGov, em 08106120?6, e o recurso de RS 50O mil da lmpro-turismo do Rio Grande do
Norte, solicitado via ofício cuja aprovação de crédito especial é indispensável para aprovação do plano de trabalho
pela empresa de turismo do Rio Grande do Norte. Por isso, pediu aos nobres colegas vereadores que apreciamos
esse regime de urgência que é já para a Finecap e precisa ir o plano de trabalho.iunto para esses órgãos. E o
dinheiro de RS I milhão já está aí na conta e precisâ de ser aprovado esse crédito suplementar. Vereador JAIME
DE CARVAIIIO, Considerando que chegou na hora da sessão, também ficou sabendo nesse momento, precisa
colocar em votação de urgência. Primeiro, a urgência, porque aprovada a urgência, a gente precisa inserir na
pauta. Não aprovada a urgência, a gente precisa manter o re8ime de tramitação normal; que propõe a abertura
de um crédito especial ao município, ao orçamento Beral do munacípio parâ o acolhimento de uma emenda
destinada pelo gabinete do deputado Íederal Bennes Leocádio no valor de R$ 1 milhão de reais e também de um
recurso oriundo da lmprotur, do Rio Grande do Norte, no valor de RS 50O mil reais. Ou seja, R§ 1 milhão e 50O mil
reais. Destinados à Finecap, assim, as razões do projeto aqui colocam a urgência dessa tramitação pela Casa. E aí
questionou aos colegas vereadores nominalmente em relação à questão da urgência. Como vota os vereadores
Domiciana Lopes, Favorável; VereadoÍa Aldacéia, disse que ia votar, agora está na hora de dêirar dê êncaminhaÍ
proieto na hora da sessão; Vereador 6ordo do Ber, Favorável; Vereador Reginaldo Alves, Favorável; Vereadora
Bolinha Aires, Favorável; Vereador Deusivan dos Santos. Favorável; Vereadora KaÍigina Maia, Favorável;
Vereador Gilson Rêgo, Sr. Presidênte, urgência é inÍarto, AvC, é acidêntê. Não tem lógica um proleto que chegou
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com meia hora e nós vamos votar nele, não. seÉ contra até de maior se Íor de urgência, será contra. A
burocracia não é urgência. O protocolo não é urgência. Não existe urgência. A gente chegou agora porque não
botou para a próxima sessão. É brincadeira o que essa gestão está fazendo com essa casa. O de respeito é total e

todo mundo calado e todo mundo aceita e todo mundo, ninguém diz nada. Votou contra. Vereador Gugu Bessa,

Favorável; Aprovado. Vereador JAIME DE CARVAIHO, pediu à gerência legislativa para inserir na pauta, para a

gente colocar em discussão e votação no final da sessão. Porque já está em questão de ordem, está na hora dos
projetos- Mas precisa pelo menos, inserir no sistema; pediu só uma pacienciazinha para dar tramitação, depois a

gente dá continuidade. Até porque não tem como gerar relatório. O pÍesidente passou a palavra para a 1?

Secretária, vereadora FRANC15CA ITAC]RA AIRES NUí{ES para proceder com a leitura do PROJETO DE LEI - Ne

241112026 - FRANCTSCO GUTEMBERG BESSA DE ASSTS RECONHECE COMO DE UTTLTDADE PÚBLTCA A ASSOCTAÇÃO

BENEFICIENTE MISSÃO, VIDA E ESPERANçA - AME. Vereador GUGU BESSA, saudou aos ouvintes que nos escutam
através da rádio Obelisco FM, Associação Beneficente Missão Vida e Esperança AME, com sede na Rua Quintino
Bocaiúva, Centro de Pau dos Ferros. É uma associação sem fins lucrativos, que desenvolve atividade em defesa
dos direitos sociais, voltada à atividade de organizações religiosas ou filosóficas, atividade de organizações
associativas ligadas à cultura e à ârte Municipal de Pau dos Ferros, desde o ano de 2025, conforme consta no
comprovante de cadastro nacional de pessoas jurídicas emitida pela Receita Federal. A diretoria, presidida pelo
Sr. João Avelino de Almeida, procurou o mandato deste vereador para solicÍtar a utilidade pública em nível
municipal da presente associação para que possa continuar a desenvolver as suas atividades de forma
reconhecida perante a sociedade pauferrense- Essa associação é na lgreja Evangélica Na Quintino Bocaiúva, na
Assembleia de Deus, que vem fazendo um brilhante s€rviço com as crianças e os jovens e adolescentes. Só quem
tem a ganhar é nós que somos pais. Tenho certeza que os nobres pares desta Casa vão estar a favor por
unanimidade. O presidente colocou o Projeto de Lei Ns 24lLl2O26 em votação. Projeto aprovado a unanimidade
dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a palavra para a 1? Secretária, vereadora FRANCISCA

ITACIRA AIRES NUNES para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne 0075/2026 - JOSEFA ALDACEIA CHAGAS

DE OIIVEIRA, REQUER A DRENAGEM E PAVIMENTAçÃO DA RUA ALAíDE DIÓGENES, NO BAIRRO BELA VISTA,

NESTE MUNICíPIO. Vereadora AIDACÉn, disse que quando traz essa lndicação, é lndicação, é uma matéria de
caráter sugestivo. É em função da reivindicação das pessoas que residem lá, no Bela Vista. Tem uma coisa que fica
a pensar e fica a observar nessas comunidades. Pau dos Ferros tem crescido de forma tão desordenada que há

comunidades, há bairros em que as pessoas se fecham, porque é difícil chegar lá. Lá no Bela Vista, tem ruas que

você tem que deixar o seu carro bem distante para ir à casa de alguém. Então, vai criando guetos na cidade. Em

que medida isso não vai afetar no atendimento hospitalar em caráter de urgência, em adoecimento mental, em
acesso aos serviços públicos, que são básicos. São muitas as implicações. Queria aqui aproveitar, já que estão
falando em pavimentação e drenagem, queria fazer aqui um pedido publicamente à Secretaria do Meio Ambiente,
à infraestrutura, à gestão, enfim. Ontem, foi ao bairro Riacho do Meio, sempre está indo por lá, ficou tão triste.
Olha, tem tanto mato. É um matagal ali na Joel Praxedes. Gente, está bom fazer uma limpeza ali. Uma limpeza.
Sinceramente, pensa que a gestão vai ter que comprar containers e tambores, porque tem ruas que estão
apelando por asso. Comprar containers e tambores, tem que encontrar caminhos, porque é uma demanda
emergencial, não é de três ruas, nem de quatro, tem muito mais- O presidente colocou o a lndicação Ne 0O75/2026
em votação. lndicação aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a

palavra para a 1? Secr€tária, vereâdora FRAltClSCÂ ITACIRÂ AIRES NUNES para proceder com a leitura da
INDI€AçÃO - N9 (rc87/2026 - FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO, REQUER AO DEPARTAMENTO
MUNICIPAL DE TRÂNSITO (DEMUTRAN} A IMPLANTAçÃO DE QUATRO FAIXAS DE PEDESTRE NA RUA QUINTINO
BOCAIÚVA, NO CRUZAMENTO COM A RUA JOAQUIM TORQUATO, NO BAIRRO SÃO JUDAS TADEU, NESTE

MUNICÍPlO. vereador GORDO DO BAR, fez a sua defesa, nobres padres, população de casa que nos escuta através
de Facebook, Youtube, Rádio Obelisco FM, a justificativa na indicação foi bem clara. E outra coisa, convido a

qualquer um, aí na hora de pico, sete horas da manhã, onze e meia e cinco e meia da taÍde, até ali a interseção
entre a rua Quintino Bocaiúva, e a Joaquim Torquato, para ver a necessidade urgente, urgentíssima, Fabelle, de
faixa de pedestre. Ali nós temos uma escola, temos padaria, temos a interseção da saída pra o encanto, a saída
para a clínica ali, ali fica o setor da hemodiálise de Pau dos Ferros, fica a CDT, que é uma clínica de grande fluxo,
tem duas escolas ali, tem a escola estadual Tarcísio Maia, e tem a escola patronal Alfredo Fernandes. E a
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necessidade é urgente mesmo, tem que se fazer essas faixas de pedestres, porque quem está do lado de lá não
pode passar para o lado de cá, e quem está do lado de cá não pode passar para o lado de lá. Então fica um pedido
aqui do gabinete do vereador Gordo do Bar. Nãoé pula-pula não, viu. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS,

saudou aos nobres pares, e população que nos acompanham pelas redes. Quando se fala de trânsito, não pode
se calar, porque é uma situação que nos dói muito, nos dói mesmo na carne. E é bom que Fabelle esteja aqui
acompanhando, também para ouvir e levar nossos anseios, ver se se tornã um pouco mais fácil ter essa ponte,
para a gente tentar solucionar o máximo de problemas que puder. Quarta-feira passada, no bairro Riacho do
Meio, houve um acidente com uma grande amiga, Vicência Neta, foi acometida por um acidente. Dois jovens

vinham de moto e perderam o controle e se chocaram com ela, quebrando perna, fraturando três costelas. E não

só ele, mas seu colega Gugu Bessa e todos os outros vereadores aqui presentes nesta Casa, que têm assentos,
vem há muito tempo com preocupação sobre o trânsito em nossa cidade. E precisamos urgentemente dar uma
resposta à população de Pau do Ferros. Porque a gente fala, fala aqui, e parece que nada acontece. Mesmo a

gente sabendo que o Demutran tem feito seu trabalho, mas o trabalho ainda é pouco para tudo que precisamos

entregar à população de Pau dos Ferros- E peço há tempos, não só faixas de pedestres, lá pra o Riacho do Meio,
mas redutores de velocidade. Espero, sinceramente, que a Bestão que a gente tanto defende aqui nesse plenário
e em todas as ruas da nossa cidade, nos ajude a solucionar esse problema gritante da sociedade, porque não tem
como só a gente balançar a cabeça e dizer que está certo, que está bom, e não, precisamos de fazer mais e
urgentemente dar uma solução para o trânsito de nossa cidade, a toda a população de Pau dos Ferros. Então,

espero que seja revisto, seja visto uma solução imediata, principalmente com redutores de velocidade, que a

gente quer para a população, o questionamento é sempre, rapaz, um redutor de velocidade, um quebra-mola
que acha que é muito fácil de fazer, e a gente também achava que era muito fácil de ser feito, que seja feito um
estudo e que seja solucionado realmente o problema. VereadorGl§ON RÊGO, parabenizou o vereadorGordo do
bar pela iniciativa. Dizer que tem algumas ruas realmente muito complicadas. lnclusive na Nações Unidas, as

reclamações também são grandes, no Carvão. Alguns bairros que não têm pavimentação, estão nessa situação. O

próprio Frei Damião, Manoel Deodato, muitos bairros que a chuva devastou as ruas e aí precisa de urgência
mesmo. Como bem disse o Gordo, quem está daqui para lá não pode ir daqui para lá e quem está daqui para lá

não pode ir lá para cá. Parece a parábola da Bíblia de Lázaro. Então, assim, parabéns. Preclsa-se urgentemente
dessas lacunas. Vereador REGINALDO AIVE5, saudou aos nobres pares, público que nos acompanha presencial e

através das redes sociais da Câmara e da Rádio da Obelisco FM. Queria de certa forma, parabenizar o vereador
Francisco José pela propositura, que é válida e que nos traz a uma reflexão de buscar cada vez mais para que o
nosso município seja contemplado com os próprios recursos próprios para que seja melhorada a questão da

trafegabilidade e do investimento em si na área do trânsito. A gente sabe que nós temos uma arrecadação muito
considerável e que esse dinheiro, de certa forma, seja feito esse estudo e seja aplicado dentro do melhoramento
do próprio trânsito, porque quem ganha com isso é a população. Queria ser solidário com a fala do vereador
Deusivan Santos ao fazer menção da vítima de pessoas que, de certa forma, empinam essas motos aí. Tem que

ter uma certa prudência e isso já está passando de uma prática de esporte; no local adequado é uma prática de
esporte, como qualquer outro. Mas, quando você vai para a via pública, isso tem consequências- Então, esse é um
ato irresponsável desses adolescentes, dessas pessoas que praticam essa direção perigosa e que requer, de certa
forma, a punição no rigor da lei. A gente não pode passar a mão na cabeça de situações que tlram a paz, a

tranquilidade das pessoas que ali habitam, que ali moram. Então, está lá uma pessoa que foi vítima de uma
irresponsabilidade de alguém que, de certa forma, assumiu a responsabilidade de empinar uma moto numa via
que não era permitida. Então, a gente espera que essas pessoas sejam punidas no rigor da lei e ser solidário ao

vereador Deusivan, pela sua fala e também pela senhora que foi vítima dessa barbaridade. Porque isso, sim, foi
uma barbaridade. lmagina só, cara, a pessoa trabalhando, na luta pelo seu ganha-pão, aí vem alguém com uma
direção perigosa e comete, de certa forma, um acidente trágico daquele. Então, parabéns, Deusivan pela

colocação, também oportuna no momento da fala do vereador Gordo do Bar. Vereadora DOMICIANA IOPES,
parabenizou o Gordo do bar por essa indicação e por tudo aquilo que ele falou, porque se faz necessário demais
ali, essas faixas de pedestre ali na Quintino Bocaiuva, com a Joaquim Torquato, têm clínica, escolas, a maternidade
ali próxima, e dentre outras coisas, também o fluxo, gente é intenso ali, em toda aquela vía da Joaquím Torquato.
Ele citou ali pegando o Quintino Bocaiuvâ, mas se nós formos também olhar, vâmos nos estender mais ali à
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proximidade da Praça de Eventos também, que precisa demais as faixas de pedestre serem o quê? Reacendidas

ou pintadas novamente, revitalizadas, porque isso aíjá é uma cobrança muito antiga, o pessoal nos pede isso aí.

A gente traz para cá, a gente faz esse pedido e até agora ainda nada. Então, precisa demais, porque essas faixas
revitalizadas evitam acidentes, porque é também uma questão de segurança. A gente pode até relembrartambém
esse semáforo aqui na 15 de novembro, que já há várias semanas que está assim, e ainda graças a Deus que não

aconteceu nada de grave ainda, mas que precisa também que as providências sejam tomadas para que seja

solucionada essa situação desse semáforo aqui na 15 de novembro com a independência. Vereadora ALDACEIÀ
saudou aos caros colegas vereadoras e vereadoras. Gordo, essa sua indicação, que é a sugestão, ela é muito
pertinente, porque aquele trecho ali tem a ver com a entrada e saída de criançat adolescentes, numa escola que

tem um número muito grande de alunos, do Tarcísio Maia. Ou se.ia, um acidente com uma criança pode acontecer
a qualquer momento. Agora tem uma coisa que quer fazer aqui, uma analogia. Suponhamos que em sua casa vão
chegar 15 visitas amanhã. Você só ofertará almoço, jantar e condição para essas pessoas dormirem se você tiver
os instrumentos necessários para atender. Crer que está na hora do Demutran dizer por que não está fazendo,
não está avivando faixa de pedestres, por que não está construindo lombadas eletrônicas, em que está sendo
investido o recurso de tanta multa, por que não convocou profissional para ampliar sua equipe, por que a gestão

está anunciando, ganhou prêmio, gente, mobilidade, e organização no trânsito. Quem mora no Agreste, no Seridó,
na Paraíba, no Ceará, está vendo Pau dos Ferros. Menina, tem gente que me aborda. Você mora em uma cidade
que tem uma mobilidade muito grande, organização no trânsito. O que vai responder? Então, está na hora do
Demutran dizer o porque não está sendo feito por isso, isso e isso. Sabe que são cargos de confiança, mas tem a
questão do zelo profissional do zelo profissional. Sinceramente, esta cansada já de trazer matérias que digam
rêspeito, porque matérias desse legislativo aqui, projetos de lei, indicações, requerimentos, audiências públicas,

tudo a gente já vem fazendo. Pensa que é o Demutran, estou desafiando o Demutran a dizer o que está faltando
para fazer. O presidente colocou o a lndicação Ns 0087/2026 em votação. lndicâção aprovado a unanimidade dos
vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a palavra para a 1ê Secretária, vereadora FRANCISCA

ITACIRA AIRES NUNES para proceder com a leitura do PROJETO DE tEl Ne 2424/2026 - MARIANNA ALMEIDA DO

NASCIMENTO, QUE AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL NO ORçAMENTO GERAL DO MUNICÍPIO DE

PAU DOS FERROS, E DA OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Vereador GUGU BESSA, líder de governo, para a defesa do
projeto de lei, saudou aos nobres colegas vereadores, ouvintes que nos escutam através da Rádio Obelisco FM e
os meios de comunicação. A apreciação do Projeto de Lei 242412026 no presente projeto de lei em caráter de
urgência são indispensáveis para viabilizar a criação de ação orçamentária necessária ao recebimento da execução
dos recursos já destinados a FINECAP 2026. Sendo RS 1,1 milhão da emenda do parlamentar do deputado federal
Bennes Leocádio RS 500 mil provenientes da lmprotur, Rio Grande do Norte, a aprovação imediata é fundamental
para permitar o cadastramento e a aprovação dos respectivos planos de trabalho, dentro dos prazos legais e

eleitorais, vigente e evitando a perda dos recursos, segurando a realização de todas as etapas administrativas. É

necessária a organização do evento. Aqui quer pedir aos nobres colegas que vejam com carínho, porque a Finecap

é um evento que vem há muitos e muitos anos já no nosso município. Temos aqui emenda do nosso governo do
estado, junto a lmprotur, que vem sendo parceira todos os anos com a Finecap. Temos também o nosso deputado
federal, o Bennes Leocádio, que é um grande parceiro também da Finecap, e os demais parlamentares que vêm
representar o nosso município. Aqui fica um abraço ao Governo do Estado, Governadora Fátima Bezerra, em
mandar esses RS 50O mil reais já oriundos para a nossa FINECAP, e também ao nosso deputado federal, Bennes

Leocádio, que já nos representa todos os anos, manda essa emenda de RS 1 milhão de reais- Vereador JAIME DE

CARVALHO, disse que antes de colocar em discussão o referido projeto de lei, enquanto o presidente da Casa,

queria fazer uma ponderação que acha necessária. Todo mundo conhece e sabe do compromisso, inclusive
político, que particularmente tem com o grupo de situação, com a prefeita Mariana, o respeito, a amizade. Mat
quando se trata de uma situação como essa, a gente passa a tratar também de questões interinstitucionais, da
importância que essa Casa tem como um espaço de poder. Então, pediu de forma muito tranquilâ, amigável, mais
respeito a essa Casa legislativa no envio desse tipo de projeto de lei. Não estamos contestando em momento
algum a importância desse recurso. Acho que ninguém melhor que ele, que fui secretário de governo, que lutou
por essa Finecap, que ama essa feía e defende arduamente, não deixaria de pautar com alegria um projeto de
lei como esse. Mas, quando estamos em uma situação em que precisamos nos posicionarmos enquan
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presidente de uma Casa legislativa, precisamos falar antes do lado pessoal, do Jaime, do correligionário, precisa

se posicionar como presidente dessa Casa. Então, precisa pedir mais compromisso, mais atenção e mais respeito
do Poder Executivo, no sentido de enviar com antecedência mínima. Não era necessário, sabe que foi cadastrado

no Transferegov ontem. Olç tranquilo, essas coisas acontecem, mas são duas semanas seguidas. São situações

sucessivas, e aqui, Fabelle, lhe faço o pedido, enquanto representante do Poder Executivo, que leve essa fala, leve

ao Poder Executivo que tenha sensibilidade no sentido de compreender que a gente não tem como tratar matéria
como essa sem ler um projeto de lei. Estou ouvindo o projeto de lei agora porque a vereadora Bolinha fez a leitura,
mas é extremamente delicado, porque aqui cada um, óbvio, nós representamos em palanques, com bandeiras ao
povo de Pau dos Ferros, e óbvio que aqui a gente está para votar mesmo e a gente está para ser a favor da

população, mas existem causas e causas, existem urgências e urgências, situaçôes e situaçôes, e a gente precisa,

acima de tudo, entender que quem nos colocou aqui foi o povo, e o povo espera de nós esse zelo. Então, o zelo
que tem como vereador e a dedicação que tem que ter às pessoas que vendeu esperança e que abraçaram essa

causa em seu nome, cada um aqui da mesma forma, e necessário que a gente tenha esse zelo e essa

responsabilidade de pelo menos, ler os projetos de lei antes. Então, quer pedir ao Poder Executivo, em público,
porque, nas reuniôes já foi feito, em outros momentos já foram feitas ponderações como essas. Então quer pedir
em público, para que da próxima vez isso não aconteça, nós voltamos aqui à urgência, principalmente pela

necessidade, a gente sabe que a Finecap é necessária, mas, pediu mais respeito a todos nós vereadores e a essa

Casa Legislativa, o mesmo respeito que nós temos ao Poder Executivo e que sabe que a Prefeita Mariana nos tem,
talvez ela nem saiba que está acontecendo isso. Por isso que fico muito tranquilo, sem medo de represálias, sem
medo de qualquer discussão em relação a isso, porque conhece a prefelta e a amiga que tem e sabe que ela não

é a favor de situações como essas. Mas espera que toda gestão tenha o mesmo entendimento e que ísso não

aconteça de novo. Porque se isso acontecer, infelizmente, a gente vai ter que pautar de forma diferente, não é

ameaçando, mas, de forma diferente, porque, assim como o poder executivo é um poder constituído, o poder

legislativo também o é. Vereador REGINALDO AwES, o senhor acaba de receber uma estrelinha de Bom Menino.
Nobres, pares, público aqui presente e todos que nos acompanham através das redes sociais, disse que de certa

forma, parabenizar ao deputado Bennes Leocádio pela emenda, pelos valores que já estão alocados no município
para a realização de um grande evento que já é realizado desde, acredita,1992,1994, por aí, através da professora

Maria Rego, e que sucedeu através de Nilton Figueiredo, depois LeonaÍdo, depois Fabrício e agora Mariana. Então,
não tem como, em potes algumas, votar contra um projeto desse. E parabenizou o presidente desta Casa pela

propositora da questão, da fala, da questão dos projetos chegarem dessa forma. Mas, pela leitura do texto,
relatou aos nobres colegas que não é motivo para a gente votar contra um projeto dessa natureza. Apenas está

abrindo espaço para que essa verba que foiconseguida através da articulação da gestão com o deputado federal
Bennes Leocádio, para que seja gastada de forma transpaÍente e também que não venha a ter problemas futuros.
Então, nós teremos uma grande Finecap, se Deus permitir, o Governo Estadual também tem direcionado aí,

segundo a vereadora Aldaceia, meio milhão. E aí, de certa forma, a gente parabeniza e convida as pessoas para

que possam prestigiar o evento da FINECAP, que será uma linda FINECAP. E a gente, de certa forma, entende que

a Finecap tem crescido muito na gestão Mariana Almeida. lsso aí é fato. A gente tem que dar a César o que é de
César e elogiar quando necessário. Então, a gente tem uma Finecap que era um pouco acanhada e que hoje passa

para um patamar de uma evolução muito bacana. Então, a gente espera aí uma grande Finecap e aqui gostaria de
dizer publicamente que o deputado federal Bennes Leocádio é digno do reconhecimento da população de Pau

dos Ferros, porque o que Bennes Leocádio está fazendo para Pau dos Ferros não é todo deputado que faz uma
coisa dessa, que chega só em época de eleição para tentar conquistar o voto da população. Bennes Leocádio é

um amigo da gestão e é um amigo do povo de Pau dos Ferros. Veja a quantidade de recursos vereador Gordo do
bar, que Bennes Leocadio já enviou para Pau dos Ferros. Então a gente tem que ter a humildade, a gente tem que

ter a serenidade de reconhecer um trabalho de um deputado que tem ajudado já bastante o município. Não é um
deputado que manda RS 500 mil e acha que mandou meio mundo para fazer as coisas pãra a Cidade de Pau dos
Ferros. O Bennes .iá perdeu a capacidade de cálculo do que ele já mandou para a Cidade de Pau dos Ferros. Então,
queria, Gugu, agradecer publicamente ao deputado Bennes Leocádio e toda a articulação de vocês na captação
desses recursos para a Cidade de Pau dos Ferros. Vereador GIISON REGO, saudou aos nobres pares, população

aqui presente, população que nos escuta através do rádio, população que nos assiste através da rede social. O
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ano é político, nunca tinha visto também o nome do deputado nas razões do projeto, nome do deputado que

colocou a emenda. Não vi isso com lsolda, não vi isso com Mineiro, não vi isso com Zenaide, não vi isso com o
Gonçalves, com o Girão. A Ruana é política, é bom por isso. Citar o nome de quem mandou na emenda.
Geralmente vem a emenda dizendo o valor, mas não cita o nome da deputada. Mas a política faz parte,
desburocratiza. Mas, presidente, parabéns pela postura em relação a isso. Apesar da sua amizadê com ela, a

gestão, ou com a própria prefeita, assim, ultimamente vem faltando com respeito dessa casa. E isso já é, já vem

dizendo isso aqui há alguns dias, Fabelle. Sabe que você não é menino de recado, mas o vereador Gugu, mas era
bom levar essa mensagem a ela. lsso é uma crítica construtiva. Quer dizer que a Bestão tem 100 dias para finalizar,
calculou aqui 96 dias. Precisamente 95 dias faltam. Então a gestão tem 95 dias de um dinheiro que já está na

conta, de um dinheiro que vai ser pago daquele momento, porque ninguém pa8a antecipadamente, porque isso

refere à lei de responsabilidade fiscal, você pagar um serviço antes de executar, ninguém aqui é menino, essa

Casa não tem nenhum menino aqui. Então assim, quer dizer que pode a gestão ter 100 dias para se programar e

a Câmara não pode 5, 3, 8, tem que ser a queima-roupa. Não existe urgência para a burocracia não gente, ninguém
é menino não, não existe urgência para protocolo não, isso aqui é uma falta de respeito grande com essa Casa,
joga pra lá até que ele resolve, a gente tem 1m dias aqui, aí eles não dão nenhum, pera a que ponto a gente
chegou, isso aqui é só falta de respeito, isso aqui é burocracia, se isso aqui for próxima semana, eles ainda têm 90
dias, entendeu senhor presidente? E aí, e acontece isso, vem acontecendo, sabe da sua postura e usou ela por

essa Casa, mas vem acontecendo, atropelando matéria. Nós devemos entrar numa matéria aqui, que nunca vi um
decreto sair sobre uma lei. A lei prevalece sobre as outras demais matérias, mas aqui a matéria que entrou com
o Gordo, e não estou questionando aqui o mérito em si do que foa feito, não. O decreto se saiu sobre uma lei que
já estava na Casa. Quer dizer, que respeito é esse pela Casa, Gordo do Bar. O relatório quadrimestral, presidente?
A gente tem que ver, fol apresentado esse ano, em maio, uma coisa que era paÍar ter sido apresentada em maio
do ano passado. 5ão três por ano, um em maio, outro em setembro. E o outro, em fevereiro, porque janeiro é
para ser apresentado, mas janeiro a Câmara está de recesso, em fevereiro, quer dízer que apresenta em maio.
Até questionou aqui, e o V. Exa até ceifou a minha palavra, embora que não pode discussão, apesar de ser
audiência pública- Se é audiência pública, era para nós tirar os questionamentos do vereador e â plenária desta
Câmara para tirar os questionamentos sobre o relatório quadrimestral. Mas disse que o regimento não pode, mas
o regimento também não permite apresentar um ano depois, não. É regimental. Se é para apresentar 30 dias

depois do quadrimestre, então o quadrímestre terminou em abril,30 de abril, até 30 de maio de 25. Vieram
apresentar em 30 de maio de 26. Eu não estou criticando as pessoas da Secretaria de Saúde, não. Está criticando
o desrespeito por essa Casa, quer dizer que vem apresentar um ano depois, faz um pequeno questionamento
tentando ajudar de maneira construtiva e é questionado. O seu erro é isso aqui, se não puder, mas maior vem de
lá, porque a própria relatoria do Código Mestral, ela já vem abortada, porque se era para ter sido apÍesentado
em maio de 25, está sendo apresentado em maio de 26, já está errado. Já veio pra o plenário, não era pra essa

Casa aceitar isso também não, presidente. E sabe da sua boa Índole, da sua posição, e sabe da competência dos
funcionáríos da Secretaria de 5aúde, não ta questionando. Estar falando a falta de respeito com esta Casa. Um

relatório apresentado um ano depois, Reginaldo. Quer dizer, a que ponto chegou? As coisas fecham, as coisas são

exatas, as contas são exatas. Se fechou o balanço e a conta em abril, por que não pode apresentar em maio de
25? Vem apresentar em maio de 26. E por que o de agosto não apresentou em setembro de 25? Vem apresentar
em maio de 26. E por que o outro não apresentou em ianeiro ou fevereiro? de 26, mas apresentou em maio.
Então assim, já estava eÍrado, é sobre esse atropelamento de matéria, é sobre o atropelamento, quer dizer que

é como se o regimento só valesse para a gente, para quem está do lado de lá não vale. O regimento só é cobrado
para a gente. E outra, se o dinheiro está na conta dessa outra matéria agora, do crédito especial, que está
autorizado, aí é que não tem urgência, aí é que não tem risco, porque esse dínheiro só vai ser pago em setembro
ou outubro, meu amigo, tem prazo, a prefeitura tem prazo, quer dizer que a Casa não tem prazo, é só a prefeitura
que tem direito a prazo, e outra, planejar três meses antes, não fizer um planejamento, não existe nada de
urgência aqui, gente, urgência é parteira e ambulância pessoal, burocracia não é urgência, protocolo não é
urgência, não existe, não. O dele já está na conta. A gente não pode ficar calado mais dentro dessas coisas, não.
Porque era como se a Casa fosse a bucha de canhão. Tudo joga para lá que ele resolve e todo mundo diz amém.
Ah, porque no governo de Fabrício fazia isso. O governo de Fabrício está com 20, 10 anos. Ah, porque no govern
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de José Fernandes de Mello fazia isso, está com 30 anos. Porque no governo de Leonardo fazia isso. E outros
tempos, pessoal. Ninguém pode estar olhando para o retrovisor direto, não, e pensando lá atrás, porque fazia isso

ou não. Nós estamos em outra época que só tem vereador pensante, só tem mente inteligente aqui e ninguém
aqui é besta, se faz, mas de besta aqui não tem ninguém. VereadorJA|ME DE CARVALHO, a gente está misturando
um pouco os contextos de tudo o que está sendo discutido. Não está aqui para pontuar questões de mérito, certo?

Se vossa Excelência acha que está errado o poder executivo, por meio da Secretaria de Saúde, não apresentar o

relatório quadrimestral. Enfim, todo juiz de valor, vossa excelência, tem todo direito de dizer isso. Agora, o
problema é o seguinte, está presidente dessa Casa, nessa legislatura, pegando um regimento interno que foi
aprovado na legislatura anterior, que me perdoem, mas que é péssimo. O regimento dessa Casa não é ruim, não,

ele é péssimo. Ele é cheio de lacunas. porque não sabe como foi aprovado um regimento como esse. Por exemplo,
não tem nenhum respaldo legal para exigir do Poder Executivo o cumprimento de que quadrimestralmente

estejam aqui no mês seBuinte, principalmente porque o regimento interno da Casa não lhe dá também meios de
punição. Então, por exemplo, ok, está convocada, mas se não vier, o que é que faz? Nada, não pode fazer nada.

Então, o que acontece? só pode adotar qualquer medida aqui se o regimento me permitir fazer. Todo mundo sabe

também que qualquer lei, qualquer norma do direito público, a gente só pode fazer o que está previsto em lei. Se

não está previsto, a gente não pode fazer de forma alguma- Vamos separar as coisas. Uma coisa é pontuar essa

questão aqui que, de fato, está solicitando, está pedindo para que a atenção seja redobrada. Mas, em relação a

essa questão da audiência pública, na qualfoi convocada a Secretaria da Educação para apresentação do relatório
quadrimestral, não ceifou a fala de V. Exê e não usou dois pesos e duas medidas da saúde. Apenas cumpriu o
reBimento, que é o seu papel aqui, um papel árduo, inclusive, porque quem está sentado aí na cadeira é muito
fácil, são 12 pessoas julgando uma conduta. Então, não vai acertar sempre, não, mas todas as vezes que estiver
correto, que estiver amparado pelo regimento vai bater de frente- Vereadora ALDACEIA, realmente há uma
microfísica do poder mesmo. Quando no legislativo a maioria é bem grande, o poder executivo excede, excede
nas ações e essa coisa toda mais. Mas cabe a cada um de nós aqui refletir o que estou fazendo. Ou seja,

repetidamente, chegando em meío à sessão. E quer âqui dizer uma coisa, foi muito publicado aí o nome do
deputado federal, que se for elencar aqui o deputado que apoia, Mineiro acabou de deixar mais de dois milhões
para a saúde. Natália Bonavides, emenda, que veio um micro-ônibus aqui para a saúde. Dizem isso na publicidade
da prefeitura. Se alguém aqui disser se está a publicar todo esse investimento, me digam. Gostaria muito que o

executivo exercesse postura republicana, como, por exemplo, o governo Lula. Acha o governo Lula extremamente
republicano. Ele investe nos municípios. Se tirar investimento do recurso federal e estadual. Agora queria que

tivessem a dignidade de divulgar nas redes sociais. Não veio para a audiência pública da saúde. Sabe por que não
veio? Por que não é audiência pública? É a apresentação de um relatório na forma de monólogo. Monólogo não
é audiência pública. A audiência pública é quando há debate. Não vim por isso. Se fosse para debater, teria vindo,
mas monólogo não vem, não. Vereador JAIME DE CARVAIHO, inclusive, só para encerrar essa discussão, o
regimento da nossa Casa sequer diz em qual tipo de sessão pode ser feita a apresentação do relatório
quadrimestral. Não diz se é em uma sessão ordinária, não diz se é em uma extraordinária, não diz se é em uma
audiência pública. A divulgação de audiência pública, inclusive, foi feita repetindo o que era feito nos mandatos
anteriores. Os meninos viram e replicaram, porque o regimento da Casa sequer diz que é audiêncla pública. Então,

usou-se a audiência pública. O problema disso é o seguinte, a convocação é feita dentro do prazo regimental, só
que o regimento não diz, em caso de descumprimento, o que nós vamos fazer. A gente precisa revisar o regimento
da Casa, já disse várias vezes. Agora, para haver revisão, precisa teÍ compromisso. Compromisso na discussão, vir
participar, debater, para depois, não sendo fruto de uma construção coletiva, não estarem os próprios vereadores
se contradizendo aqui dentro dessa Casa. O presidente colocou o Projeto de Lei Ne 2.424/2026 em votação.
Projeto aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a palavra para a 1r
Secretária, vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES pâra proceder com a leitura do PROJETO DE LEI Ne

242312026, - MESA DTRETORÀ DrSpÔE SOBRE A TNSTTTUTçÃO DO PrANO MUNTCTPAL DE PROMOçÂO DE

tGUALDADE RAC|AL, PM-P|R, DO MUNTCíHO DE PAU DOS FERROS. Vereador JAIME DE CARVAIHO, fez a defesa,
colegas vereadores, população que nos âssiste, nos escuta, saudá-los mais uma vez. Antes do início dessa sessão,

um dos representantes dessa causa tão nobre, que é a questão de igualdade racial aqui no nosso município, que

é servidor dessa Casa, Genário, nos trouxe uma solicitação para que a gente pudesse apresentar esse projeto d

Rua Pedro Velho, 1291, Centro - Telefone: (84) 3351-2904 CEP: 59.900-000 Pau dos Ferros,
RN https://camarapaudosferros.m.gov-br.1



{sÀ}
PODER LEGISLATIVO

cÂu.q,n.q. MUNrcrpAL DE pAU Dos FERRoS
ralÁcto vER. FRANCrsco LopEs roReuATo

lei durante a sessão de hoje para fazer cumprir as metas do Conselho Municipal de lgualdade Racial aqui do nosso

município na aprovação desse Plano Municipal de igualdade racial e destinada também aos povos originários. E

aí nós trazemos aqui, para apreciação dos nobres colegas, assinada inclusive por todos os colegas vereadores,

uma política que não é no sentido de trazer privilégios para ninguém, muito pelo contrário, é no sentido de fazer
com que a nossa Constituição Federal, com que o Estatuto da lgualdade Racial e outras leis que visam

minimamente trazer uma medida compensatória em relação a tudo que o Brasil .iá fez e já oprimiu aos povos

originários, e aos povos de terreiro, de matriz africana, e também às pessoas negras desse país, para que ha.ja

políticas públicas direcionadas a essa população, no sentido de compensâr todo o histórico de retrocessos e de
problemáticas sociais que foram geradas em torno dessa causa. Então, o que a gente traz aqui em situação
pretérita, nós já aprovamos o Conselho Municipal, nós já aprovamos o Fundo Municipal e o fruto desse conselho,
o fruto de todas essas discussões, nós já temos na prática alguns desses frutos. lnclusive, a Secretaria Municipal
de Educação, por meio da gestão atual, instituiu, por meio também de projeto de leí aprovado nessa Casa, uma

coordenadoria de igualdade racial e demais povos indígenas que hoje, lá na Seduc, é coordenado por lelandia

Jacinto, tão conhecida aqui pela nossa população e que é uma militante da causa. E hoje é apresentado por esse

conselho um plano municipal que nada mais é do que políticas públicasjá muito bem estruturadas para que sejam

adotadas pelo Poder Executivo nos próximos anos, de modo a minimizar essa problemática junto aos povos

originários, junto aos povos indígenas, aos quilombolas, e pessoâs aos terreiros, enfim. Então, o que a gente pede

aos colegas é sensibilidade para essa causa que nós já discutimos tantas e tantas vezes, tem certeza que todos
corroboram com esse entendimento, para que a gente possa aprovar e para que o Conselho possa submeter esse

plano para a conquista, Inclusive, de equipamentos e de bens móveis, como bem falou Genário antes do início da

sessão, explicando a relevância da aprovação desse Plano Municipal no dia de hoje. Vereadora ALDACEIA, disse
que tratar de um projeto dessa natureza é muito bom. lsso implica dizer que vamos cuidar de uma reparação

histórica, porque o racismo é estrutural, ele exerce múltiplas dimensões, inclusive no corpo do projeto está posta

uma dimensão étnico-racial. Então, a gente precisa entender que, à medida que as políticas públicas vão se

desenvolvendo, cada vez mais é sentido que é preciso que a gente realize uma aculturação invertida, que a escuta

desses sujeitos em contexto possa redimensionar, que eles não sejam objetos de investigação não, que

trabalhemos com eles, com eles, porque, inclusive, eles produzem conhecimento- Na universidade, trabalhamos
com um pro.ieto de extensão no campo do letramento étnico-racial. No gue tange a esse projeto, tenho duas

sugestões que o título é o plano onde tem igualdade racial, étnico-racial, que coloque étnico-racial, porque é o

corpo do projeto, do plano, já incorpora essa dimensão de entender que o racismo precisa trabalhar o foco dãs

etnias. lgualdade étnico-racial, não só irracial, porque a dinâmica das políticas vai incorporando. E outra questão,

nós temos que ver que é a questão dos povos negros, dos terreiros, dos povos originários. E, no artigo 7e, que fala

da tranwersalidade no exercício do desenvolvimento das políticas. Sugeriu que seja incorporado lá no artigo 7,

sociedade civil e demais órgãos, porque, assim, ó tem os órgãos da administração. E precisamos entender que

essas políticas de reparação histórica desses povos têm que se dar em uma relação horizontal, onde haja o diálogo
intercultural. Propôs a Genário, mas está propondo aqui que registre em ata essa questão, porque para incorporar
essa dimensão étnico-racial que está posta no projeto, o título já coloca igualdade étnico-racial, etnias. Hoje, as

pesquisas evidenciam essa tendência, enfim. E as comunidades já reivindicam isso. E no artigo 7e, porque o artigo
8e, a seguir, já coloca a dimensão étnico-racial- Então, se tem uma dimensão étnico-racial, nós não podemos

deixar de entênder que, no artigo 7e, sociêdade civil não esteja posta, porque é no diálogo com eles, com os

sujeitos, em contexto, que vamos promovendo a reparação histórica. No caso, duas sugestões, certo? Obrigada.

O título é; O plano municipal de igualdade étnico-racial, com hífen, e no artigo 7e, no inciso último, coloca

sociedade civil e demais órgãos da gestão. Quando colocamos, porque, no caso, essa reparação histórica, não
podemos fazer para eles, é com eles. Quando entramos nos quilombos, nessas comunidades afro, nas

comunidades dos povos originários, temos que entrar em uma imersão, temos que escutar. E essas políticas vêm
avançando muito nesse sentido. lnclusive, eles hoje dizem à universidade claramente. A universidade tem a

história de trocar saberes, troca de saberes- Não é só a universidade que produz conhecimento, essas

comunidades têm conhecimentos. Nós vamos para lá como pesquisador, como instituição, nós, parlamentares,

nós, sociedade civil, nós vamos com a imersão, imergindo no universo deles em contexto. em contexto, porque

há um apagamento muito grande dos povos originários, dos negros e negras. Ou seja, você vê Pau dos Ferros,
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tem uma comunidade quilombola que nunca foi certificada. É questão de reparação histórica mesmo. Gostaria
de sugerir esses dois pontos, se os seus colegas aceitarem. Se não, vai lutar por isso, defender mesmo. vereador
JAIME DE CARVAU{O, disse que queria pedir licença ao vice-presidente que está conduzindo aqui, primeiro para

dizer que acredita que ninguém tem nada contra a inserção e, inclusive, já está sendo corrigido, certo? Para a

gente colocar em votação com essas sugestões. lnclusive, dizer que ficou muito feliz quando a gente aprovou o
último projeto de lei aqui, aliás, uma resolução com o protocolo antirracismo aqui da Casa, e recebeu uma

mensagem de lelândia, ela propondo uma manhã de discussão com os vereadores e os servidores da Casa sobre
essa pauta, o quanto precisamos conhecer mais, como a professora Aldaceia disse, imergir nesse universo, que é

para que sejamos inseridos de alguma forma nessa cultura, para não cometermos erros gravíssimos, porque os

erros cotidianos a gente vem cometendo, inclusive nas nossas falas, nas nosÍts expressões. Então, queria de
público, agradecer aqui à lelândia pela disponibilidade e a Bente vai fazer esse agendamento. Vamos só concluir
esse mês de junho, porque está hiper lotado de tanta coisa, mas, passando o mês de junho, se Deus quiser, a

gente faz esse agendamento, que acha que a gente merece esse espaço de discussão aqui na Casa. Vereador
SARGEÍ{TO MONTEIRO, saudou aos nobres parlamentares, população que nos acompanham pelas redes sociais.

É um projeto importantíssimo aqui, de antemão já quero dizer que a igualdade racial é importantíssima. E a

própria Constituição Federal, artigo 5s, é um dos artigos que mais admira na Constituição Federal, é o artigo 5e

que diz que todos são iguais perante a lei. Só com isso já era para ser resolvido e não era para ter discussão mais

no país. na questão de distinção de cor, de direitos. Mas, enfim, somos seres humanos, erramos e precisamos

estar sempre procurando melhorar. Esteve bem atento ali no artigo 14, e também gostaria de relatar, nós vivemos
num estado laico, onde garante que todas as religiões têm o seu espaço. Aqui não é religião A, reli8ião B, que

predomina, principalmente no parlamento. Mais uma vez, friso, que temos lei já que nos assegura o direito a

todas as religiões. Porém, estamos aqui em momento ímpar nessa votação. Nesse artigo 14, fala-se de mapear as

comunidades tradicionais de terreiro. E aíé a responsabilidade do poder público em mapear esses. Sim, o 14. De

mapear, de vir a garantir os direitos das religiões. Nós temos casos graves que aconteceram aqui na nossa cidade,

inclusive acontece diariamente no Brasil, não só no Brasil, mas estamos no Brasil, vamos falar do Brasil. E para

termos esse cuidado, e agora com essa lei, o poder público tem essa responsabilidade de ter cuidado, um cuidado
especial para que não manche essas entidades, pessoas de mal índoles não manchar essas entidades. E como
Genário, que quer dizer, porque nós temos aqui, seu presidente, dois casos que conhece, um com um primo seu,

no ano de 2011, que foi morto em rituais de magia negra, que foi torturado em rituais de magia negra. E agora,

foicitado pela vereadora há poucos instantes, a menina Raíssa, se não estou enganado, está aqui nas redes sociais.

Foijulgado com o cara afirmando que foí em rituais de magia negra. E eles levam essas pessoas, esses assassinos,

eles muitas vezes usam a religião, querendo manchar a Íeligião, e por isso é importante esse projeto ser votado,
justamente para que tenha esse mapeamento, alertar as pessoas das devidas religiões para ter esse cuidado de
quem está entrando, e aí esta falando em todas as religiões, mais específico nessa, porque muitas vezes é

discriminado, como você fala, Genário, como o presidente aqui falou. Então, precisava relatar isso aqui para que

a gente expulse, tentar fazer esse reconhecimento para expulsar justamente essas pessoas que vêm só para

manchar as devidas religiões. Fica aqui esse nosso registro, não poderia deixar de fazer esse registro como autor
junto com os senhores. Vereador GILSON RÊGO, saudou aos nobres pares, população que nos escuta através de

rádio, população que nos assiste através de redes sociais. ParatÉns à Casa Legislativa, à iniciativa do amigo
Genário por essa diversidade religiosa, que isso é importante. Ver o Estado tão laico, que a gente tanto defende
aqui, o Estado tem uma tendência religiosa, todo mundo sabe disso, e aqui não vai mencionar, mas existe uma

tendêncía religiosa. E aí retomou uma coisa que admira muito, um livro que admira muito, sempre critica isso,

que esse livro, inclusive, era para ser lido até como crítica, ninguém é obrigado a ler como fé, como tendência
rêligiosa, como extremismo não, fala muito da Bíblia. L:á atrás, na carta Filemont, que na realidade é um bilhete,
ela não é bem uma carta, ela é pouco mais que uma página, são quatro capítulos. E aÍ Paulo é muito feliz nas

colocações dele, e ele defende, porque a carta tem implicaçôes sociais e de relações. E ele implica na defesa de

um escravo. Essa carta que leu, inclusive até publicou em suas redes sociais o ano passado, fez um estudo dessa

carta filamont, e ela é muito do lado social. E Paulo faz essa implicação na defesa dê um escravo. Apesar do
império, e ele como próprio cidadão romano defendia a escravidão. O lmperio Romano naquela época, quem

implicava lá e quem comandava, ele defendia. Mas Paulo se rebelou e ele faz uma defesa â um escravo. Ele disse? \6)
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que o senhor o trate como um irmão e não mais como um empregado, como um escravo. lsso já é uma revolução
para aquela época, porque ele está batendo no social e nas relações étnicas. E aqui, dois mil anos depois, estamos

aqui discutindo isso ainda. Então, parabéns à iniciativa da Casa. Parabéns, Genário, por esse seu empenho, as

comunidades religiosat quilombolas, seja do que for da etnia. A gente tem que estar batendo, sempre diz isso

aqui. Muitos assuntos, e aíé onde discorda de Monteiro às vezes, porque ele diz que muita discórdia não era para

nós discutirmos. Realmente, se nós fôssemos mais evoluídos, não era. Mas muitos assuntos a gente tem que estar
trazendo para evidências, para debater e as pessoas verem que a gente está aqui e que essas pessoas existem de

fato. Seja religlosidade, seja orientação sexual, seja a cor da pele, seja o que for, isso tem que ser debatido e tem
que ser levantado sempre, para mostrar que ainda não existe igualdade no todo. Existe um olhar diferente para

essas coisas. Então, parabéns à Casa, parabéns a todos os vereadores por sempre estar trazendo em pauta esses

assuntos importantes de relevância e de minoÍias, porque as próprias religiões, algumas são, em termos de

população, muito pequenas ainda. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, dlsse que também parabeniza essa Casa

por mais um importante projeto que visa deixar na história a luta pelos direitos de igualdade em nosso paÍs.

Realmente, nossa Constituição há muitos anos garante, tem muitas Barantias, mas, na prática, não temos essas

garantias ainda vistas e sentidas na sociedade, em especial nas minorias de nossa sociedade, muito pelas nossas

criações, muito também por nossa cultura, mas precisamos de urgente, e a gente vem falando disso dia após dia

nessa Casa em debates, precisamos de urgente modificar sobre relígiões de matrizes africanas, ainda são, em

nosso país, as que enfrentam maiores preconceitos. E quando o seu colega Monteiro traz, sobre rituais, magia

negra, entendemos que em todas as religiões existe o bem e o mal. Tanto é que minha religião, a religião de

muitos, que somos católicos, na inquisição queimaram pessoas muito por cultuÍa, por não estudarem, por não

quererem saber a realvivência daquelas pessoas. E ainda existe hoje. Existe hoje muito. E isso é sobre preconceito

ainda. E precisamos diariamente desfazer esses preconceitos. Precisamos diariamente estudarmos e nós mesmos

nos modificarmos, isso de dentro para fora, em nossas ações cotidianas, em nosso dia a dia, respeitando, sabendo

que vivemos em um país livre, livre de amarras, livre de preconceitos, quer dizer, livres não, deveríamos ser livres,

mas ainda vivemos muitos preconceitos. A Constituição nos dá esses direitos, mas não temos na prática ainda.

Então, sobre isso, precisamos trazer nessil Casa Legislativa sempre esses debates, porque só assim construímos

uma sociedade saudável para se viver e viver em harmonia- Vereadora DOMICENA tOPEt disse que só quer dizer

que, se nós vivêssemos sempre como deveríamos viver, sem atacar, não precisaríamos tantas leis, tantas coisas

para garantir os direítos. A Constituição garante. Nós sabemos que o Estado é laico, mas o povo não. Uma coisa

que acha muito linda num preâmbulo da Constituição, não sabe se vocês já viram, que vem dizendo que o Estado

Democrático, o texto complementa, que estabelece os fundamentos do Estado DemocÍático de Direito, a defesa

dos direitos fundamentais e a pacificação de controvérsias sobre a proteção de Deus. Então, assim, o Estado é

laico, mas acha lindo esse preâmbulo na Constituição dizendo isso, que todos possamos viver sob a proteção de

Deus, e que nós possamos sempre ter esse respeito. Somos muitos, nós vivemos numa diversidade e muitas

religiões diferentes, mas o que não pode ferir a sua. E também essa questão de racismo, que a gente não precisa

disso, somos o único povo. Então, que nós possamos realmente aprender isso. Antes, as vezes, aquelas pessoas

que não tinham mais saber, como a gente costuma dizer, respeitavam mais do que nós, que somos cultos, que

temos estudos, que passamos por universidades. Às vezes, o nosso olhar, alguma coisa assim, a gente discrimina,

a gente mata. À vezes, a gente pensa que a morte é só com armas. Mas, às vezes, são com outras coisas, também

a questão da indiferença. e que nós possamos aprender a cada dia, com as diferenças, com os valores de cada

povo, de cada um aqui. E também só gostaria aqui de agradecer a Fabelle, que veio aqui trazer a resposta de Zé.

que Zé falou aqui, quando a gente falou a respeito do semáforo, que até quinta-feira o controlador estadual vem

para consertar aqui a questão do semáforo, na 15 de novembro. Muito obrigada aí pela resposta. Vereador GUGU

BESSA, saudou aos ouvintes que estão nos escutando através da webcam, através da rádio Obélisco FM. O pro.ieto

de lei que institul o Plano Municipal de Promoção da lgualdade Racial representa um importante avanço na

construção de uma sociedade mais justa para nós. lnclusive, é democrática. Por meio desse instrumento, o

município pode reafirmar seu compromisso com o combate ao racismo, à discriminação e à desigualdade histórica

que afeta a população negra, outros grupos étnicos e raciais. O plano estabelece diretrizes e ações concretas

voltadas para a garantia de direitos, ampliação de oportunidade e valorização de diversas esculturas do nosso

município. Tenho certeza, que o projeto de lei será aprovado e nós vamos botar em prática. Vereadora ALDACEIA,
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saudou aos colegas vereadores e o público aqui presente, como está também a narrar através da rádio e nas redes

sociais. Queria que a gente pensasse sobre umas questões. O grande mandamento daquele Jesus de Nazaré,

aquele negro lá de Nazaré, ama o outro como a ti mesmo. Quem é o outro? O outro foi tratado hlstoricamente
como primitivo, selvagem, o bárbaro. Foram feitas inquisições para matar o diferente, o outro. E ho.ie, na

atualidade, que outro? O vereador que a antecedeu falou no artigo 5e da Constituição, a questão da igualdade.

Ele disse, se a gente honrasse a igualdade, não teria questão de etnia, essa coisa toda. Mas nós precisamos

entendeÍ o seguinte, quando a igualdade nos inferiorlza, temos que lutar para ser diferentes. E, quando a

diferença nos humilha, temos que lutar para ser iguais. Temos que construir uma ideia, uma ação de igualdade

na diversidade. O racismo, a misoginia, os preconceitos são construídos socialmente. Qual religião é melhor que

a outra? A quem foi entregue o moralismo? A quem foi entregue o moralismo no processo de civilização da

humanidade? Os processos de inquisição continuam de formas diferentes lá da ldade Média. A inquisição quando

a gente tem preconceito com o homossexual, desvaloriza a pessoa pela sua etnia, pela classe social. Então, meu

querido, igualdade, dado o artigo 5e da Constituição Brasileira, a gente precisa entender igualdade na diversidade.

Ou seja, igualdade na diversidade. Nós somos diferentes. A diferença é típica da humanidade. Típica. Todas as

religiões têm seu lado humanizado, tem um lado que nega o Cristo negro de Nazaré. Tem aquele lado que nega,

sim, ama o outÍo como a ti mesmo, grande mandamento, e a gente se esquece que o outro está lá no Manoel

Deodato. Se sou hétero, o outro e o diferente. Não só tem que tolerar, não. A ONU, na Organização das Nações

Unidas, ela coloca ainda hoje a tolerância como o sentimento que deve nortear a diferença. Vai muito além disso.

euando você toleÍa algo, você não ama. Você tolera, você aguenta. Nós temos que aprender a amar. Como a

antropologia fez melhor no estudo sobre o homem do que o grande mandamento do grande homem? Ama o

outro como a ti mesmo. Está aío desafio para todas as religiões no campo de desfazer, desconstruir o moralismo.

Vereador DEUSIVAI{ DOS SANTOS, até porque, na história, se estudarmos um pouco, sabemos que as religiôes

matrizes africanas, elas hoje existem por causa do preconceito de antigamente, de não poder, de não se ter onde

cultuar, de não poder cultuar os santos, se for cristões, o Cristo, junto com os brancos, era sempre excluído. E

eles, 5ó encontraram esse caminho de cultuar no terreiro. O presidente colocou o Projeto de Lei Ns 2423/2026

em votação. Projeto aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo, passou a palavra

para a 1q Secretária, vereadora FRANOSCA ITACIRA AIRES NUNES para proceder com a leitura da INDICAçÃO -

N9 0103/2026. FRANOSCA ITACIRA AIRES NUNES, REQUER A PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA FETIPE NERES

FERNANDES, NO BAIRRO RIACHO DO MEIO, NESTE MUNICíPIO. VETEAdOTA BOUNHA AIREs, fCZ A SUA dCfESA, AqUi

estar solicitando essa pavimentação dessa rua, que já é também nas imediações do ctrvão, está fazendo essa

reivindicação porque moradores daquela localidade, da rua Felipe Neres Fernandes, nos enviaram essa solicitação
para fazer este pedido. Seria ãté redundante estar dizendo aqui a importáncia que é uma pavimentação. Todos

sabem. Você que já morou em rua que não foi pavimentada e hoje é pavimentada, no seu caso, sabem que a

mudança é muito grande. É uma mudança grande, a valorização do imóvel, a valorização do seu transporte
também, porque você trafegar uma rua nessas condições aqui, uma danificação mesmo nos transportes. Gente,

sem esquecer que começa na Francisco Felipe Neres Fernandes. Se for necessário tirar alguém em uma urgência,

se torna inviável a chegada de um carro, de uma ambulância, de um SAMU, algo desse tipo, em uma rua como

essa. Então, essas fotos estão retratando aqui a ansiedade e a angústia das pessoas por essas melhorias. E nós

estamos aqui como representantes de todos esses moradores, que nos fizeram essa solicitação. Nós estamos aqui

como porta-voz, solicitando à nossa prefeita Mariana para quê volte o olhar para este bairro também, o Carvão e

Riacho do Meio, especificamente para esta rua que nós estamos pedindo. Acredita aqui na sensibilidade da nossa

prefeita, do nosso secretário de lnfraestrutura, Flávio Emanuel, para que ele veja com carinho e, pelo menos, faça

umamelhorianaquelarua.Essaéasuafalaeessaeasuaexpectativa,eadosmoradoresdaquelaruasejam
atendidos. Vereador DEUSIVAN DOS SAítlTOt saudou aos nobres pares. A população que os acompanham de

suas casas, seja pelas redes sociais da Câmara Municipal ou pela Rádio Obelisco FM. E não poderia deixaÍ de falar,

primeiro, para parabenizar a Bolinha pela indicação feita, mas também para falar um pouco sobre a necessidade,

não só dessâ rua, mas de muitas ruas ali vizinhas, como na rua do meu amigo Leandro Feitosa, que ontem caiu

em um buraco com um carro e danificou o motor do carro. E a gente precisa dar as mãos nessa Casa e tentar fazer

o máximo que puder pela populaÉo, porque mesmo a gente vendo avanços na infraestrutura da cidade, precisam

urgentechegaramaispessoas,chegaramaisbairros.ORiachodoMeioéumbairrograndêeoGuguéprov
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disso, que conseguimos muito pouco para lá. Precisam de lutar muito ainda para lá. O lado do carvão que sai para

o Riacho do Meio também não foi feito, acho, nenhuma rua ali, e precisa chegar. Então, é de suma importância a

luta con.iunta nas infraestruturas da nossa cidade. O presidente colocou o a lndicação Ne 0103/2026 em votação.
lndicação aprovado a unanimidade dos vereadores presentes neía sessão o mesmo, passou a palâvra par.r a 1!
Secretária, vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES Í{UNES para proceder com a leitura da lNolCAçÃO - Ne

0105/2026 - FRÂNCTSCO DEUSTVAN DOS SANTOS Í{ASAR|O, SOLtC|TA-SE A CONTRATAçÃO DE MÉDtCO PEDTATRA

PARA ATENDER À UgS ON. PEDRO DIóGENES JÚNIOR, NO BAIRRO SÃO BENEDITO, NESTE MUNICíPIO, VETCAdOT

DEUSIVAN DOS SANTOS, fez a sua defesa, saudou aos nobres pares, população que nos acompanha, de suas

casas. A problemática de saúde não é fácil para nenhuma gestão, seja ela municipal, estadual ou federal em nosso

país. Um assunto que sensibiliza a população. Acha que é também a maior dor de todos os que precisam desse

serviço. Enquanto apresentante do povo, estamos, dia após dia, ouvindo e tentando o máximo de resolução
possível. A falta de um pediatra não é só nas unidades básicas de saúde de nosso município, mas em toda a

estrutura de saúde pública de nossa cidade é Britante. É uma cobrança diária das mães que têm seus filhos

acometidos por algum problema de saúde e que procura, de certa forma, estar com especialistas voltados a esse

público, o público infantil. Antigamente, me lembro como hoje, a doutora Ana acompanhava muito bem o povo

infantil de nossa cidade, e até hoje ainda tem, por alguns pais ou jovens que naquela época eram crianças, o

sentimento de cuidado de acolhimento que doutor Ana sempre teve com seus pacientes. Essa indicação vem, de

certa forma, trazer uma luz e um pedido da sociedade, mas sabe que também vem com uma problemática que a

gestão queria muito resolver e, de certa forma, o problema é de como se resolver, s€r resolvido. Mas espera a

sensibilidade da prefeita Mariana, e de todos que fazem a Secretaria de Saúde de Pau dos Ferros, para tentar
fazer o máximo que puder por nossas crianças, em especial as enfermas. O pÍesidente colocou o a lndicação Ne

OLO5/2026 em votação. lndicação aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, o mesmo,
passou a palavra para a 1a Secretária, vereadora FRA CISCÂ ITACIRA AIRES NUNES para proceder com a leitura

da tNDtcAçÃo - Ne 0109/2026 - JOSE GttSON REGO GOír|CAI. E5, REQUER A REALTZAçÃO DA CONÍTNUIDADE DA

PAVIMENTAçÃO ASFÁLTICA DA RUA JOAQUIM TORQUATO, ATÉ A RUA HEMETÉRIO FERNANDES, NESTE

MUNICíPIO. Vereador GIISON RÊGO, fez a sua defesa, saudou aos nobres pares, população aqui presente,

população que nos assiste através das redes sociais, população que nos escuta através do rádio. Essa rua,

inclusive, não pega nem um quilômetro e meio, a continuação da Joaquim Torquato, ela para ali na 13, a questão

asfáltica, e aí até a Hemetério. Com essa pavimentação asfáltica, as pessoas acham melhor transitar por asfalto

do que por próprio calçamento, até devido à melhoria que é o asfalto. Então, o centro de Pau dos Ferros a

lndependência já é uma rua bastante obstruída. Ela tem bastante congestionamento nos horáríos de piques,

horário de colégios, horário de meio-dia, horário de cinco da tarde. Então, seria uma opção a mais para as pessoas

se deslocarem do loão XXlll, do Frei Damião, da Nova Pau dos Ferros, e alcançarem o outro lado da cidade sem

necessidade especificamente de ir pela independência. Então, há essa lacuna, há esse pedido, inclusive já teve
alguns pedidos aqui nesta Casa, dessa envergadura, e aí acredita que será atendido. O presidente colocou o a

lndicação Ne 0109/2026 em votação. lndicação aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão,

o mesmo, passou a palavra para a 1ê Secretária, vereadora FRAÍVCISCÂ ITACIRA AIRES NUNES para proceder com

a leitura da lNDlcÂçÃo - Ne 0108/2026 - FRÂI{CISCO DE ASSIS MONTEIRO, REQUER A LIMPEZA, O ROçO A

URBANIZAçÃO, E O MAIS BREVE POSSÍVEL A PAVIMENTAçÃO DA RUA ITAMIRAM NUNES DE AQUINO DA

COMUNIDADE DO BAIRRO SÃO GERALDO, NESTE MUNICíPIO. VETEAdOT SARGEÍ{TO MOíIITEIRO, fEZ A SUA dEfCSA,

saudou aos colegas vereadores, população que nos acompanha, em especial aqui da rua ltamirãn Nunes de

Aquino, do bairro São Geraldo, inclusive, todos os dias aquela população tem me indagado, tem cobrado dele, da

gestão municipal. lnclusive, agora, duas semanas atrás, teve, GG que a gente conhece, Tavares, fez uma

divulgação lá da rua, a população chamou, foi feito um clipe lá, um vídeo, cobrando os esgotos, cobrando
revitalização. A população chamou o menino lá para fazer essa revitalização. E, muitas vezes, a população cita o
nome dos vereadores, mas os vereadores estão fazendo seu papel. Os vereadores têm feito seu papel há muito
tempo. lnclusive, esteve na legislatura de 2o!7,2020, e foi algo que a gente já cobrava naquela época, o Gordo,

por ter aproximação também à comunidade, cobrou muito e ainda cobra. E pode ter certeza, Gordo. E um cara

que gostâ de ser um pouco honesto. Gosta de ser honesto e nunca queimei vereador quando a pessoa chega e

diz, ah, o vereador fulano de tal não cobrou isso aqui não. E muitas vezes disse as proposições que foram colo."r.t?- 
\ÇO
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por vossa senhoria lá, quando não estava os quatro anos aqui. Porque o vereador não deixa de colocar as

proposições cobrando. Então aqui esta mais uma vez cobrando o ano passado. Foi feita uma limpeza muito bem

feita pela CEINFRA, que inclusive a gente tinha colocado aqui, foi votado aqui, e o Flávio foi lá e fez um trabalho
de excelência. E os próprios moradores, e aí não e ele que está falando, os próprios moradores chegaram para ele

e disseram, Monteiro, estava com 9 anos que não era feita uma limpeza dessa aqui, lá no ltamirãn, isso ano
passado. Então hoje a gente vem e cobra novamente essa limpeza, claro que estava no período chuvoso, está

passando, acha que já dá gata tazet, porque as chuvas diminuíram, já estamos no mês de junho. Então a Sente
pede aquijá a gestão municipal, juntamente com Flávio, secretário, para que faça essa limpeza. E também aqui

na matéria a gente coloca, mais uma vez, lembrando a queíão do calçamento, como chamamos, que é a

pavimentação, não nega, tem lutado, tenho falado, até dialogado com os seus deputadot Coronel Azevedo

Estadual e Gonçalves Federal, disse, você tem trago Gonçalves, importantes benefícios para a Pau dos Ferros,

como o Hospital do Câncer. Então, vai deixar você respirar, mas quando for para o próximo ano, daqui a esses

dois anos, estaremos aqui cobrando uma emenda para esse calçamento da ltamirãn, se ele não for resolvido de

lá para cá. Que não seja todo, mas que seja feito alguma coisa lá para que a população venha esufruir desse bem,

que é esse bem necessário lá na comunidade do bairro São Geraldo. Vereador Gordo do Bar, nobres pares,

população de casa que nos escuta através de Facebook, YouTube, Rádio Obelisco FM. Dizer que isso é uma

cobrança do vereador .iuntamente com o Monteiro, na época que fomos vereador junto aqui, vem de muito

tempo, cobrança por aquela rua. Aquela rua que foi doada ali pelo empresário Souza, que é a esposo de Alzir,

minha prima. Na época, foi doada ao UFERSA e a Creche, para que fosse feita a Avenida ltamirãn. Claro que

pensando numa valorização para o restante do terreno dele, para futuramente ele fazer loteamento ali de canto

a canto para chegar aqui no Rio. Depois também procurei, e Souza garantiu na época tâmbém, a questão do
ginásio de esporte, lá embaixo, ali por trás, do condomínio, que chama o condomínio de Dona Socorro. Já aqui

embaixo, lá também, na época ele muito chateado, mas procurou ele e disse, é, não posso negar não, vou dar

aqui o terreno para constÍuir o ginásio. E, na verdade, o bairro precisa muito, porque o bairro São Geraldo, tirando
aquela pracinha, ou usufruir lá do auditório da UFERSA, ou então, dali daquele espaço da creche, não tem nem

canto para fazer uma reunião com moradores no Alto São Geraldo. Graças a Deus chegou o investimento, cheSou

a UFESA, chegou a creche, posto de saúde foi refeito completamente, mas prezamos muito mais no bairro São

Geraldo. Hoje, por ironia, ia entrando aqui na Casa quando Pipinho o chamou, que ele é morador lá da rua. Gordo,

pelo amor de Deus, fala aí com a prefeitura pelo menos para fazer uma terraplanagem, uma limpeza lá para a

gente sair no carro, porque a situação lá está difícil. Aí disse a ele, que vai falar com o Flávio e quando chegou se

deparou com sua lndicação da qual peço a você para me subscrever por tamanha importância que é o pedido, e

se Deus quiser vai ser atendido. Como também a questão da continuidade ali da rua João Bezerra de Queiroz, está

feio demais ali, o lixo está tomando de conta, Fabelle anota aí nos seus arquivos aí, peça pelo menos para fazer

uma limpeza ali na João Bezerra do Queiroz em frente ali onde era a associação do Sargento Monteiro, ali naquele

prédio ali, está uma situação difícil ali, que funciona a Biamar lá ainda. Pediu para subscrever e vamos à luta para

ver, juntamente com o Executivo, vai ser atendido a nossa indicação que será uma rua belíssima, uma avenida

belíssima um dia sendo feita, será uma rua de escoamento, escoamento sem perigo, porque hoje você vem, antes

de ontem vinha ali do lado de Portalegre, e a criançada ali, meu amigo, negócio de bicicleta, correndo atrás de

cachorro, não é brincadeira não. você tem que ter, na hora que você entra no São Geraldo, você tem que redobrar

a atenção até chegar aqui na ponte do São Geraldo, porque a situação é difícil, muito difícil.

Vereador GUGU 8ESSA, saudou aos ouvintes que nos escutam através de meio de comunicação e da Raio

Obelisco FM, quer aqui parabenizar o vereador Sargento Monteiro por essa importantíssima indicagão que é para

o ltamirãn Nunes. Já esteve lá presente também, Monteiro, que foi feito um serviço, início do ano, ali perto da

casa do pai de Thiaguinho e Titico, que foi até lá, o vereador Gordo, e o povo. Já foi agora também, dia 3, porque

o povo o chamou e teve que fazer essa visita, e estão cobrando bastante por essa limpeza. Lá foi colocado um

cano lá no riacho que tem, vereador Gordo, ali para baixo da caixa de tico. Pode prestar atenção que tem lá que

Flávio colocou um cano que nós arrumamos.junto com o Dnocs. E fica aqui a cobrança. Tenho certezâ de que a

população só tem a agrâdecer, como o vereador falou aí, foi feito um serviço no início da Eestão que Flávio fez,

um serviço muito bacana- Acredito que agora ele vai refazer o serviço, se Deus quiser, ele vai fazer, vamos de

mãos dadas, vamos fazer essa cobrança que ele vai fazer. O presidente colocou o a lndicação Ne 0108/2026 em
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votação. lndicação aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão. O presidente JAIME DE

CARVATHO COSTA NETO, fez a abertura para o pequeno expediente, a começar pelo mesmo e queria fazer
algumas pontuações aqui rápidas sobre a questão da casa, certo? Amanhã às 14 horas, o requerimento que foi
feito na sessão passada em relação à reunião da CAERN com a CEINF, ocorrerá aqui nessa casa le8islativa. Então,

todos os vereadores estão convocados a participar às 14 horas. Na segunda-feira, às 10 horas da manhã, nós

teremos a audiência pública de discussão da Lei de Diretrizes Orçamentárias, na segunda-feira, 10 horas da

manhã, a audiência pública da LDO. Outra coisa que queria falar, tem duas coisas rapidinhas a falar, direcionadas

ao Poder Executivo. A primeira é em relação à falta que eu senti esse ano da realização do Juventudes em

Movimento. Nós estamos com a secretaria interina assumindo a CEPLAN, mas ficou muito triste, porque sempre

acontecia entre o final do mês de maio e o início do mês de junho, e esse ano, sem a presença do secretário Júnior

Gameleira, acredito que pela dinámica da gestão não foi possivel a realização do evento de juventude e

desenvolvimento. Mas queria pedir à gestão que redimensionasse a data, mas visse uma possibilidade de ocorrer
ainda esse ano, porque é um espaço de escuta, de envolvimento da juventude, de troca de experiências, também

de trazer uma cultura alternativa paÍa a praça pública. Já são pouquíssimos os espaços disponíveis para essa

população, então louva e aplaude aqui a iniciativa da CEPLAN nos anos anteriores e faço essa reivindicação de

que, no ano de 2026, o Juventude em Movimento ocorra novamente, porque esse pedido não é apenas do

vereador Jaime, são outros jovens, outras pessoas que me procuraram para que trouxesse essa reivindicação aqui

para o plenário. Também trago a reivindicação fruto da escuta dos moradores da Rua Hemetério Gameleira do

Rego, lá no bairro João XXlll, é a rua que dá acesso ao HotelJatobá. Gente, aquela rua está terrível, é uma rua que

foi feita o asfalto por cima, não é nem de um calçamento, é da areia mesmo, há muitos e muitos anos. Só que

esse asfalto precisa de um recapeamento urgente, ou então que seja feita alguma medida, quebrar, tirar o
restante de asfalto que ainda tem e planear, fazer qualquer coisa- Não sabe qual é a medida correta, mas os

moradores pedem, imploram por alguma resolutividade. Quem o procurou essa semana foi doutora Conceição,

doutor Genival Antunes. Há muito tempo que eles procuram. Outros moradores da rua .lá me buscaram em outros

momentos. lngrid, que trabalha aqui na Casa, a mãe dela também já procuraÉm em outros momentos. Falar

sobre essa questão dessa rua, e realmente lá a situação é deplorável. Peço ao secretário Flávio, à nossa gestora

Mariana, que olhe com bons olhos, tente viabilizar pelo menos uma melhoria, porque recentemente nós tivemos

dois acidentes de moto lá, porque o pessoal não tem condição mais de sair de casa da buraqueira desse espaço.

E, para finalizar a sua fala, convida toda a população de Pau dos Ferros para participar de um evento que ocorrerá

ho.ie à noite, a partir das 19 horas, na ABB de Pau dos Ferros. É um convite do Partido União Brasil, junto com a

Fundação índigo, que é uma fundação do próprio Partido União Brasil, em que a gente vai discutir o

desenvolvimento do Rio Grande do Norte com o pré-candidato a governo do Estado do Rio Grande do Norte,

Alisson Bizerra, que é o seu pré-candidato, o pré-candidato de vários dos colegas vereadores que têm assento

nessa Casa Legislativa. Então, fez o convite a todos vocês que nos escutam, através da Obelisco FM, aos que nos

assistem através da transmissão via YouTube, para que possam participar desse momento de diálogo. Nós vamos

começar com a palestra sobre o desenvolvimento regional com a doutora Larissa, lá da UERN, que doutora nessa

área de desenvolvimento territorial, e também coordena o Plandits aqui na UERN de Pau dos Ferros. E depois

dessa palestra, dessa rápida reflexão, a gente vai abrir os microfones para que possa ouvir a população em relação

à construção de um plano viável de desenvolvimento para a nossa região e para o Rio Grande do Norte- Então,

reforçou esse convite às 19 horas, hoje, na AABB de Pau dos Ferros. Vamos juntos lutar por um Rio Grande do

Norte cada vez mais inclusivo, cada vez mais desenvolvido, com essa convocação feita pelo Partido União BÍasil.

vereadora BOLINHA ARES, eÍava na iminência de lembrar todos os vereadores que amanhã a CAERN vai estar

aqui na Câmara. Seria interessante se todos participassem, porque é algo que nós estamos sendo muito cobrados.

Vai ser aberto? A gente, vereador, está sendo muito cobrada com relação a essas questões que diz respeito à

CAERN. Então, quando soube que amanhã seria o dia, ficou deveras satisfeita, porque vai ser uma oportunidâde

de a gente tirar todas as nossas dúvidas e apresentar nossas su8estões. Outra coisa que Sostaria de falar é que

esteve, esses dias, dando uma volta, olhando ali o bairro Prlncesinha do Oeste, descendo pelo Manoel Deodato e

chegando ali no São Benedito, nas imediações da sua casa, e sentiu que está precisando muito urgentÍssima, de

que chegue lá os serviços de limpeza naqueles bairros. Em frente à Escola Edilma de Freitas, observando um

canteiro que foi cultivado pelos moradores lá durante muito tempo, mas está precisando muito de uma roupagem
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melhor, de uma limpeza. Logo ao lado da sua casa, inclusive fez até umas fotos, filmou, nas imediações daquela

sucata, um depósito que tem lá muito grande, que é uma sucata, também fez ali; o povo está utilizando para

colocar lixo. Na rua que sai, justamente na Poul Harris, sai quase em frente onde era a escola da Poul Harris.

Gente, é uma tristeza. Ficou muito triste. Então, aqui nós estamos fazendo essa solicitação, pedindo para que as

pessoas que são responsáveis, que deem uma olhada. Sabe que a coleta de lixo, tudo isso é um trabalho de que

já tem todo o seu cronograma, mas está precisando de melhorar, gente. Melhorar mesmo. E a gente tem mais

que cobrar aqui. Então, no mais, deixaremos para a próxima semana, se Deus quiser. Vereadora DoMlclANA
LOPET gostaria também aqui de utilizar, mencionar três coisas. Uma, sabe que não tem nada a ver aqui, mas

como mãe, como mulher, quer dizer hoje também que é muito feliz, muito grata a Deus pelo dom da vida do seu

filho. Eu quero que ele ve.ia, escuta, ele hoje está aniversariando. E que deseja tudo de bom, que Deus abençoe

grandemente a vida dele, de Davi. E que ele possâ realizar todos os seus sonhos. Sua mãe está aqui para que você

possa sempre contar para o que deve é, filho. Outro pedido que vem trazer aqui é a respeito de uma limpeza ali

na rua, na Napoleão DióBenes, ali mais para baixo, que está quase tampando a rua, a via, que possa ver essa

questão também dessa limpeza. OutÍo pedido que tra8o é de alguns moradores do Aluízio Diógenes. Falei com o

Flávio, citel com Fabelle e, como disse, trarei para a câmara também as pessoas. nas imediações da Rua Francisco

Ferreira França, que está sendo pavimentada nas proximidades da Rua da Lavanda. Então, o que foi que me foi
pedido? porque, devido ao calçamento, está sendo um pouco de dificuldade para as pessoas transitarem ali, na

questão de moto e carro. Então, a pediram para quê? Para que possa ver alguma possibilidade, como já falei para

ela, de uma escavadeira ou de uma máquina passar ali na parte baixa, nas imediações, onde saia para a Rua das

Margaridas, para eles ficarem com um acesso melhor de transitar em virtude do calçamento. Claro, é uma

felicidade, porque todo mundo anseia por sua rua ser pavimentada. Estão felizes pela pavimentação, mas

também, no momento, estão apreensivos pela questão de transitar all. Trago também esse pedido reforçando

aqui as pessoas que me pediram, como já reforçou para Flávio e para a Fabelle. Acredita que será atendida.

Vereador SARGENTO MOI{TEIRO, disse que gostaria aqui de iniciar registrando um evento gigantesco que teve

aqui na nossa cidade no domingo, que foi a corrlda do GTO e aqui gostaria de prestar essa homenagem a eles,

citando o nome dos organizadores e aqui quer deixar claro, mostrar, porque não é só a população do Pau dos

Ferros, mas para que todo o Brasilveja e conheça, tenha conhecimento do tamanho desse evento que foi a corrida

do GTO. Parabenizá-los, dizer do tamanho que foi aquele evento, achou que, de todos que participou, foi o maior

evento. Achou que no RN é difícilter um evento deste. E a assistência, de todos os policiais, bombeiros, médicos,

a alimentação, água. Então, toda uma estrutura fantástica montada para a população que participou. Mais de mil

inscritos. E aqui paÍabenizou o Sargento Tiago, que é um dos cabeças do evento da segunda edição da Corrida do

GTO. eueria registrar aqui a população. Esteve presente também nesse final de semana, inclusive particlpando

do evento da Corrida do GTO, o nosso deputado federal, o sargento Gonçalves, o qual estivemos presente na

corrida. Fizeram algumas visitas e tivemos reuniões lá no período com agricultores, com agropecuaristas.

discutindo a respeito das necessidades do agricultor e do agropecuarista daquela localidade, da zona ruralde Pau

dos Ferros. Também nos encontramos com microempreendedores, que inclusive, como Luan, que é presidente

da CDt- disse que vai visitar a Casa, presidente, que vai trazer algumas reivindicações para a Câmara Municipal,

disse que a Câmara está aberta para receber os microempreendedores aqui de Pau dos Ferros. Tivemos encontro

com líderes políticos aqui de Pau dos Ferros e da região, nós com o deputado federal Sargento Gonçalves. Um

encontro com líderes religiosos, inclusive com alguns pastores lá na casa do Pastor Glêdson, gostaria aqui de

reforçar o convite que o presidente fez para esse êvento que vai teÍ hoje à noite, que é organizado pelo Partido

União Brasil, vai estar o pré-candidato Alisson, que também é mêu candidato a governador, junto com a nossa

equipe aí. Então, a gente convida para às 19 horas a gente discutiÍ, debater e levar. .rá tem ideias e tem cobranças

a fazer quando Alisson for eleito governador, inclusive na nossa área de segurança pública aqui para a nossa região

e para todo o RN. O chamaram lá e disseram, Monteiro, cobra aí um esgoto, a Caern, que tem ali em frente, e a

Lucão, que é uma lo;a que tem. Falou que agora não sabe se é a Caern, se for esgoto, é o município. Aí o Fabelle

já estava perto. Já disse a Fabelle e já leva essa reivindicação se for para o município. Então, olha aqui a nossa

Casa receber duas crianças, que eu acho que ali tem dez anos, por aí, cobrando benefícios para a população, para

a comunidade do Pau dos Ferros. Pensou que eles iam pedir algo pessoal, mas pediram algo pâra a cidade, para

o benefício da nossa cidade. vereador GUGU BESSA, saudou a todos, disse que hoje veio a essa tribuna,
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primeiramente, para parabenizar o meu primo e Ex-Pároco aqui da cidade de Pau dos Ferros, Padre Possídio, que

hoje completa mais uma era, está ficando mais experiente, ficando mais inteliBente e mais ser humano que ele é.

Aqui veio falar um pouco da CAERN hoje, porque nos últimos meses foi muito procurado devidamente a lei que

foi sancionada aqui no município, a Lei: 2075, que no artigo 3a dela é muito claro que quando eles vêm consertar
um cano que está estourado, um vazamento, eles têm até 75 horas para consertar. E hoje, junto com a reunião,

com o secretário de lnfraestrutura, Flávio, e o gerente da CAERN Aldair, o artigo 3 já existe na resolução da CAERN,

já rege no regimento da CAERN, que quando eles abrem, eles têm que consertar até dentro de 75 horas. Olha,

hoje,28/05, fez um vídeo na rua Joaquim Torquato, que lá tem seis buracos que eles abriram para consertar, e

deixaram o céu aberto, ?8/O5,fezum vídeo, falou e marcou a reunião com ele, que era para hoje,08/06. Esteve

ho.ie lá. Tinha 200 buracos que eles tiraram os vazamentos e estava o céu aberto. Hoje só existem 30 dentro de

Pau dos Ferros. lsso porque teve um atraso daquele da 13 de maio, que deu muito trabalho ali próximo à farmácia

de Luiz. Em parceria com a Secretaria de Obras, com o secretário Flávio, a Odair conseguiu consertar 80% do caos

que estava dentro de Pau dos Ferros, setenta por cento, que só faltam, trinta crateras abertas pela CAERN dentro
do Pau dos Ferros. A Companhia de Água e Esgoto está fazendo um serviço junto com a Prefeitura, em parceria,

que já era para ter sido feito há mais tempos que não estavam essas buraqueiras. Aqui a gente tem que cobrar e

tem que aplaudir ao mesmo tempo que está sendo corrigido. Ele corrigiu, está agui o meu agradecimento a Odair
gerente de companhia de águas e esgoto do nosso município, que é do interior, que é do Alto Oeste Potiguar,

regional Pau dos Ferros. Fica a sua gratidão. E amanhã estará presente também na reunião que esteve com ele

hoje. Amanhã estará presente também para ver o que é que ele vai repassar para os novos colegas vereadores,
junto com o secretário Flávio. Também não podemos esquecer de estar hoje no evento a partir das sete horas da

noite lá na AABB, que é um evento muito importante, que vem engrandecer cada vez mais o nosso estado do RN,

que é o Desenvolve RN, que é promovido pela União Brasil, da Fundação lndico na AABB de Pau dos Ferros. Estão

todos convidados para participar. Tenho certeza que todos nós vamos participar e vamos dar nossas sugestões

para o nosso estado do RN. o presidente JATME DE CARVATHO COSTA NETO, fez suas considerações finais, então

agradeceu aos colegas vereadores pelas colocações, reforçou aqui os parabéns para o querido Pároco, Ex-Pároco

aqui do nosso município, hoje está lá em Campo Grande, um querido amigo, Padre Possídio. esteve com ele ontem

lá na Capela de Santo Antônio, no Riacho do Meio, inclusive, parabenizar a comunidade de Santo Antônio pela

festa, muito bonita; ano após ano eles conseguem se superar, uma comunidade muito unida, muito bonita

mesmo. E também essa semana fez aniversário o Ex-Pároco aqui dessa cidade, Padre Wesley. Também teve a

oportunidade de conversar com ele essâ semana e dese.iar o melhor para ele, inclusive que Deus abençoe que ele

continue sendo essa pessoa tão necessária à vida de tanta gente. E hoje, aliás, no domingo passado foi o
aniversário também do nosso assessor jurídico aqui, doutor Vitor. Desejar saúde, paz, felicidade, sucesso. Ele que

é uma capacidade, quem convive com ele sabe o quanto ele é um ser humano especial, uma pessoa maravilhosa

que tem realmente uma admiração muito grande e nutre uma amizade especial. Então, parabéns para todas essas

pessoas, para os padres, para Vitor e para todo mundo que está aniversariando essa semana. Desejando a todos

uma boa semana e até segunda-feira na audiência pública da LDO, o mesmo, declarou encerrada a 13-â sessão

ordinária da 2r sessão legislativa da 20r legislatura da Câmara Municipal da Pau dos Ferros. E para constar, eu,

Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1ê Secretária da Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei a presente

ata, mediante assessoramento de Atiene Deniles Queiroz de Souza Mendes na condição de Assistente da Mesa,

que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e vereadoras presentes, mediante lista de presença dos

vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de Presença das Sessões desta Casa Legislativa.

Pau dos Ferros, 15 de junho de 2026.

Jaime de Ca Franc ra Aires Nunes

P ente 1e SecretáÍia
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